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Введение

Рано или поздно история краеведческих событий и личностей – земляков начинает возрождать у людей интерес к себе, привлекать внимание, становится объектом исследовательского поиска.


Конец девятнадцатого – начало двадцатого веков могут быть по справедливости названы «золотым веком», порой подлинного рассвета. И эта пора была связана, главным образом, с деятельностью именитых купеческих династий, давших «потомственных благотворителей». Не только в крупных городах, но и в небольших сибирских уголках были осуществлены крупные начинания в области культуры, просвещения, медицины, самых различных областей науки, что можно с полным основанием утверждать – это был качественно новый этап развития регионов.


По инициативе действительно просвещенных и по – настоящему образованных людей, развивались становящиеся приоритетными отрасли отечественной науки, открывались уникальные галереи и музеи.


Такова и история семьи енисейских купцов Кытмановых. 


Такие династии, как династия Кытмановых, могут быть отмечены рядом черт: социальной значимостью, демократической направленностью, полнейшим бескорыстием, традициями благотворительности, что обусловлено принципами, убеждениями, личностными качествами.

Ход исследования:

Тема: Александр Игнатьевич Кытманов – гражданин Сибири.

Цель данного исследования состоит в следующем: изучить факты из жизни и деятельность А.И. Кытманова и их влияние на развитие региона.

Перед исследованием ставится ряд задач:

· Проследить династию Кытмановых;

· Охарактеризовать участие членов династии в общественной деятельности;

· Выявить роль А.И. Кытманова в развитии региона.
1. Династия Кытмановых

Кытмановы были одной из крупнейших купеческих династий Енисейска и губернии с 50-х годов XIX до начала XX веков.

Основателем династии стал крестьянин Назимовской волости Енисейского округа Петр Михайлович Кытманов. Значительные средства он нажил на поставке приискам продовольствия и скупке пушнины в низовьях Енисея. В отличие от младшего брата Федора, который перебрался в Минусинск, записавшись по десятой ревизии в 1858 году в купцы третьей гильдии, Петр долго ограничивался торговым свидетельством. Торговое дело отца, сыновья Игнатий (родился в 1820, умер он 21 марта 1895 года в возрасте 75 лет [9]) и Александр дополнили активным предпринимательством в сфере золотопромышленности. По свидетельству современников, Игнатий "смолоду ездил за рыбой, был извозчиком продуктов в тайгу, на прииски, узнал там от приятелей, приисковых рабочих, места с "золотишком" и из маленького приискателя сделался одним из крупных енисейских золотопромышленников" [16].  

В юности Игнатий Петрович, как и купец Г.В. Юдин, был знаком со ссыльными декабристами. Сосланному в 80-е годы 19 века в Енисейск писателю – народнику С.А. Елпатьевскому, будучи уже стариком, рассказывая о них плакал [14].

В 1889 году Игнатий Петрович разрабатывал в Северо-Енисейском горном округе 23 прииска, из них 17 собственных и шесть арендованных. В сезон 1890 года с 20 приисков он получил 22 пуда 18 фунтов золота. По размерам золотодобычи предприятие Кытманова занимало тогда второе место в Енисейской губернии. По мере выработки наиболее богатых песков при сохранившейся мануфактурной организации труда, размеры золотодобычи у Кытмановых, как и во всей губернии, стали сокращаться [16].

После смерти Игнатий Петрович двум своим сыновьям завещал по 175 тысяч рублей, все дома в городе (4 каменных и 4 деревянных) и прииски, двум дочерям (замужним) – по 75 тысяч рублей, невестке – вдове 10 тысяч [9]. 
Наследники И.П. Кытманова, сыновья Александр (годы жизни 1858 - 1910), Петр (годы жизни 1861 - 1902) и Николай (родился в 1866 году), с начала 1900-х годов почти прекратили самостоятельную разработку приисков, сдавая часть их в аренду. Обычно арендатор уплачивал владельцу прииска арендную плату в размере 300 - 400 полуимпериалов (один полуимпериал равнялся 7 руб. 40 коп. ассигнациями) за каждый пуд добытого золота (пуд золота 87 пробы стоил 2774 полуимпериала). Смотри приложение 1.  
Как и другие золотопромышленники Сибири, которые начинали с торговли, Кытмановы продолжали заниматься торговыми операциями. В Енисейской губернии они были одними из крупнейших купцов-торговцев. Игнатий Петрович, например, доставлял на прииски Северо-Енисейского горного округа хлеб, другие съестные припасы, фураж. В 1888 году только на прииски В.И. Базилевского он доставил товаров на сумму более, чем в 100000 рублей. Им широко практиковался отпуск товаров в кредит под высокие для того времени проценты (8-12% годовых и выше).

Еще одной сферой приложения капиталов Кытмановых был речной транспорт. Оба брата, Александр и Игнатий, с 1861 года входили в первую частную пароходную компанию на Енисее. В 1882 году И.П. Кытманов имел собственный пароход "Опытъ" с двигателем мощностью в 20 л.с. Его сын А.И. Кытманов с другими крупными местными предпринимателями стал учредителем "Акционерного общества пароходства по реке Енисею", ставшего, по существу, местной монополией. Чистая прибыль общества в первые операционные 1910 - 1911 годы составила 91755 руб. (13% на основной капитал), а в годы первой мировой войны она возросла до 22%.

Успехи в делах способствовали повышению общего сословного статуса и общественного положения. К 1861 году Игнатий и Александр Петровичи стали купцами первой гильдии. После 1870 года И.П. Кытманов получил звание потомственного почетного гражданина, а к 1890-му году было присвоено самое престижное для купечества звание коммерции советника. Этим также получило признание его активное участие в жизни города и широкая благотворительность. В 1864 - 1867 годах Игнатий Петрович, а в 1822 – 1902 годах Александр Петрович избирались городскими головой. Александр Игнатьевич давал деньги на функционирование мужской гимназии, реставрацию церквей и открытие краеведческого музея, организовал детский приют. В 1889 году он возглавлял местное отделение губернского комитета, попечительского комитета о тюрьмах. Активно помогал страждущим. Смотри приложение 2.  
Даже после смерти от его имени творилось милосердие. По духовному завещанию Игнатия Петровича на проценты от 8000 рублей в 1909 году в селе Анциферовском открыли богадельню на 8 человек для местных крестьян. Заведовал богадельней Николай Андрианович Кытманов [7].

Имя Игнатия Петровича известно енисейцам по его добрым делам на благо города, помощь горожанам, меценатство.
Юношеские годы И.П. Кытманова прошли в с. Назимово, где в то время отбывал ссылку декабрист А.И. Якубович, обучивший его грамоте [13]. 
Не получив никакого образования, Игнатий Петрович всю жизнь учился сам. Толчок в этом направлении он получил от ссыльного декабриста А.И. Якубовича, бывшего управителя одного из енисейских приисков. 
Енисейцы же, если не боготворили Игнатия Петровича, то уж точно считали его покровителем города. Когда он отмечал именины, поздравлять съезжался чуть не весь город – от чиновников, величавших его по имени – отчеству, до подозрительного вида таежников, бывших с ним на «ты». И всех он усаживал за стол, поил – кормил, да не один день. А сам, посидев для приличия, скрывался в кабинете, заваленном свежими столичными журналами, в которых искал упоминания о декабристах, открывая в них то, что не успел разглядеть [14].

Огромные средства были вложены в образование детей - трех сыновей и двух дочерей Анны (родилась в 1871 году) и Екатерины (родилась в 1875 году) [2].

Петр Игнатьевич стал ветеринарным врачом.

Екатерина Игнатьевна стала женой Степана Васильевича Востротина – сына енисейского золотопромышленника и пароходовладельца. Он окончил Казанский ветеринарный институт, стал енисейским городским головой, а в последствии депутатом 3 и 4 Государственной Думы.

Анна с гимназических лет увлекалась политикой, благо ссыльных в Енисейске было полно. В петербургском университете она сблизилась с народовольцами. Когда же полиция напала на ее след – уехала в Швейцарию, где познакомилась с Плехановым. Дома, после этого, Анна была всего один раз – на похоронах отца в 1895 году [9].

Род Кытмановых жив до сих пор, разросся. Есть в нем рабочие и служащие, авиаторы и речники, колхозники и лесозаготовители. Кто – то живет в Енисейске, другие разъехались по всей стране.

Самым близким считается внучатый племянник А.И. Кытманова – Михаил Иванович Кытманов. От двоюродного деда унаследовал он любовь к истории, искусству. Он страстно увлечен живописью, хотя и самодеятельный художник. В Енисейском музее имеется целое собрание его работ.

С 1960-х годов он москвич, но в Енисейске живут оба его брата – Иван Иванович и Петр Иванович [1].

2. А.И. Кытманов

2.1. Жизнь и деятельность А.И. Кытманова 

Александр Игнатьевич Кытманов родился 6 июня 1858 году в семье енисейского купца, который когда-то жил и рос в крепкой крестьянской семье в д. Анциферово Енисейского округа, до 11 лет грамоте обучался на дому у приходящих учителей, а все остальное постиг, когда ездил в качестве помощника по мелким письменным делам с енисейским исправником Францевым в Туруханский край. 

После пожара 1869 года, когда сгорел и дом Кытмановых, вместе с матерью и братом переехал в г. Красноярск и поступил во второй класс гимназии, которую окончил в 1876 году [12, с. 85]. 

Александр Игнатьевич, унаследовав 60% капиталов отца, во многом отошел от золотопромышленности и предпринимательства, но не стал типичным рантье. Это ученый - почвовед, ботаник, историк, краевед и общественный деятель, он оставил глубокий след в жизни Енисейска [3, с.  344].
 Не случайно в год 375-летия города юбилейная научно-практическая конференция получила название "Кытмановские чтения" [4].
Александр Игнатьевич с 1876 по 1881 годы обучался на естественном отделении физико – математического факультета в Санкт-Петербургском университете. По окончании университета, отклонив предложение В.В. Докучаева о сотрудничестве, приехал в Енисейск в 1882 году кандидатом естественных наук [12, с. 85].
Он увлекался геологией. Получил степень магистра за организованную экспедицию на Украину по исследованию черноземных почв. В его экспедиции участвовали известные российские ученые В.В. Докучаев, Д.И. Менделеев [14].
Знания, полученные в университете, и стремление к познанию воплотились в организации и работе Енисейского общественного музея, который был открыт в 1883 году  в Енисейске. «Музей, как в фокусе зеркала, отражает местную жизнь и потому имеет большое общеобразовательное значение для населения и всякого желающего ознакомиться с этим краем», – считал А.И. Кытманов. Со временем его детище превратилось в маленький «умственный центр», как он говорил, занимающийся изучением огромного неисследованного края. Бессменный распорядитель музея в течение 25 лет, Александр Игнатьевич собирал произведения природы и деятельности человека в Енисейском крае [7]. 
Вот как говорит сам А.И. Кытманов о музее в 1908 году: «Енисейский музей хранит и собирает научные материалы обширнейшего края… С течением времени музей становится крошечным умственным центром изучения края» [6].
Открытие музея стало большим событием в жизни не только нашего города, но и всей Сибири. Многие газеты и журналы дали сообщения об этом событии [13]. 
При открытии музей насчитывал уже около 3064 предметов, большую часть из которых составляли коллекции, пожертвованные А.И. Кытмановым. Для управления музеем был избран комитет под председательством старшего члена управы Н.Е. Дрямина, в состав которого вошли А.И. Кытманов, Н.В. Скорняков, М.О. Маркс. В последствии дума упразднила комитет, возложив управление музеем на его распорядителей А.И. Кытманова, Н.В. Скорнякова.

До 1905 года музей находился в здании городского общества в гостином дворе. Это здание не сохранилось [15]. В сентябре 1906 года музей переезжает в здание городской управы.  

Исследуя флору и фауну Приенисейского края, он пополнил ранее известный перечень сосудистых растений еще 130 видами, указав их точное местонахождение, составил научное описание лекарственных трав Енисейского уезда, открыл новый вид млекопитающего, который впоследствии был определен, как «сеноставка Кытманова». Постоянно выезжая на северные прииски, Александр Игнатьевич собирает для музея коллекцию горных пород, в которой было 16 образцов кварцевых золотоносных жил. В 1895 году после смерти отца Александр Игнатьевич возглавил компанию Енисейского пароходства, вел рыбную торговлю и управлял приисками. Успешно сочетая научную деятельность с коммерческой, он собирает коллекцию орудий рыбного лова, ведет археологические раскопки на Ангаре [6].  

Александр Игнатьевич – легендарный летописец города Енисейска, запечатлевший его провинциальную жизнь год за годом, день за днем…

В течение долгих лет распорядитель Енисейского общественного музея работал над Краткой летописью Енисейского уезда и Туруханского края 1594 - 1893 годов. С разрешения Енисейского губернатора ему был открыт доступ во многие местные архивы, которые впоследствии были утрачены. Даже во время своих деловых поездок в столичные города, Александр Игнатьевич находил время для сбора исторических материалов, относящихся к жизни Енисейска [11, с. 102-105].

К сожалению, “Краткая летопись” А.И. Кытманова полностью не публиковалась, она целиком посвящена истории Енисейского уезда и Туруханского края со времени их основания до конца XIX века. В “Летописи” автор стремился охватить практически все стороны жизни Енисейска и Туруханска. В работе есть как чисто статистические сведения о количестве и составе населения в этих городах, о ценах на продукты питания, так и разнообразные зарисовки картин из местной жизни. При написании своей “Летописи” А.И. Кытманов использовал широкий круг источников: архивы всемозможных местных учреждений (церквей, больниц, училищ, органов городского самоуправления), ранее опубликованные в работах разных авторов материалы, устные рассказы и предания старожилов. В “Летописи” так же, как и во многих других трудах современников, утверждается, что по уровню социально-экономического развития Енисейск стоял на первом месте среди всех остальных приенисейских городов, считаясь “лучшим уездным городом не только Сибири, но и Европейской России”. Впрочем, несмотря на это, автор неоднократно повторяет, что санитарное состояние Енисейска “было очень печально” [8, с. 31].

Музей, находившийся на нищенском обеспечении городской думы, требовал больших материальных вложений, которые Александр Игнатьевич делал из своих личных средств. Он сумел наладить сотрудничество с целым рядом научных обществ того времени и частными лицами, помогавшими музею. В музей шли письма из Парижа и Лейпцига, из Томска и Петербурга. Среди частных лиц, подаривших музею свои книги и коллекции были Н.М. Мартьянов, Г.В. Юдин, профессор А.И. Вилькицкий, вице-адмирал С.О. Макаров, профессор Л.А. Ячевский и другие. 

Вся деятельность музея осуществлялась исключительно одним человеком – его распорядителем. Несмотря на это, Александр Игнатьевич находил время для участия в многочисленных любительских спектаклях и концертах. Современники отмечали его мастерское исполнение басен Крылова. Часть средств от спектаклей шла в фонд музея [7]. 

В 1884 году на пожертвования золотопромышленников А.И. Кытманова, Востротина, Базилевского открылась библиотека при музее. Здесь содержались архивные материалы об Енисейском уезде и Туруханском крае. Библиотека была бесплатной. Для желающих плата составляла 30 копеек в месяц. Условий для чтения не было никаких. Из – за недостатка места к услугам публики было 2 табурета и окно вместо стола. Поэтому интерес к библиотеке снижался. Распорядителем назначили В.В. Востротина, так как он был богатым человеком и работал безвозмездно [13]. 


Большая часть книг в библиотеку музея подарены А.И. Кытмановым. Книги эти с трепетом хранятся в музее до сих пор. Смотри приложение 3.
Кроме всего прочего Александр Игнатьевич был, как и его отец, покровителем города. Много занимался благотворительностью. Кроме музея он опекал детский приют и завещал, огромные по тем временам средства, двадцать шесть тысяч рублей, на благотворительность [14]. Смотри приложение 4. 


Имя Александра Игнатьевича Кытманова как сибирского ученого давно было известно за пределами Енисейской губернии. В 1898 году он был приглашен на X съезд русских естествоиспытателей и врачей в Киеве [6].
«За 28 лет своей общественной деятельности, – писал современник А.И. Кытманова М.П. Миндаровский, – он был избираем на разные ответственные должности, тесно соприкасающиеся с научно-просветительской работой». Он был Почетным блюстителем сначала городского училища, а затем мужской гимназии... В 1903 году в заседании думы 16 апреля внесен был доклад гласного А.И. Кытманова о преобразовании местной шестиклассной прогимназии в полную гимназию. В обширном докладе Александра Игнатьевича детально были указаны все затраты местного общества на дело народного образования, стремление видеть у себя законченное учебное заведение» [10, с. 24].  
Александр Игнатьевич болел душой за образование в городе. Вот какие его слова сохранились в фондах музея школы №1 (бывшая мужская гимназия): «Воспитание и образование детей в большей степени дело не государственное, а общественное. Пока каждый гражданин не почувствует на себе ответственность за выращиваемое поколение, до тех пор наше общество будет болеть и страдать» [Фонд музея школы №1 г. Енисейска]. 
Безвозмездно приобщал жителей Александр Игнатьевич, вместе с другими образованными людьми города, к различным сторонам науки и образования. С удовольствием читал лекции для желающих. Смотри приложение 5. 

Александр Игнатьевич вел обширную переписку с музеями центральных городов, ботаническими садами, университетами, видными учеными России.

Простое перечисление адресов, сохранившихся в папках «Переписка музея», говорит о многом: Ботанический музей Академии наук, Иркутская магнитно - метеорологическая обсерватория, Императорское русское общество акклиматизации животных и растений, Томский университет, Московский зоологический музей, Санкт – Петербургский музей антропологии и этнографии имени императора Петра Великого, Пермский научно – промышленный музей, Восточно – Сибирский отдел Русского Географического общества и т.д. [13].
Александр Игнатьевич был широко образованным человеком – он вел переписку и с европейскими деятелями науки и культуры на языках адресатов [14].
Письма из всех уголков мира начинаются самыми уважительными обращениями к А.И. Кытманову. На некоторых конвертах такой адрес: Енисейск, Сибирь, Россия. Александру Игнатьевичу Кытманову. Тот факт, что письмо из Германии нашло своего адресата, свидетельствует об известности Енисейского музея и его руководителя далеко за пределами России.

Эти письма содержат предложения обмена гербариями, биологическими коллекциями, просьбы принять участие в издании журналов, корректировке материалов о Сибири, выслать материалы об особенностях местности. Этой перепиской Кытманов привлекает к музею внимание научной общественности России [13].

А.И. Кытманов был известным общественным деятелем г. Енисейска. В 1884 году был избран председателем Общества попечения о начальном образовании в г. Енисейске, и оставался на этом посту, на протяжении всего существования организации. Служил по выборам членом Енисейской городской управы, заменял не раз городского голову, был председателем городской думы, работал в самых разнообразных городских комиссиях. С 1885 года был несколько раз избираем членом попечительского совета Енисейской женской гимназии, с 1886 по 1894 годы был, по назначению, почетным смотрителем Енисейского уездного училища, с 1885 года утвержден почетным попечителем Енисейской мужской гимназии и состоял в этой должности в течение почти 12 лет.

А.И. Кытманов был активным организатором переписи 1897 года по Енисейской губернии [12, с. 86].

В разные годы своей жизни А.И. Кытманов был Почетным мировым судьей, секретарем, а затем и председателем Енисейского городского общества попечения о начальном образовании. Поэтому Енисейский общественный музей работал с посетителями только по воскресным дням. Многих это не устраивало, но Александр Игнатьевич – единственный штатный сотрудник – не имел возможности находиться в музее чаще [4]. 

В 1910 году Александр Игнатьевич Кытманов ушел из жизни в возрасте 52 лет. На его могиле установлено надгробие из черного полированного мрамора, высотой 1,7 метра, с выгравированным текстом – посвящением. Нижняя часть надгробия из серого гранита [12, с.86-87].
А.И. Кытманов – видный ученый – краевед, посвятивший свою жизнь развитию и пропаганде науки, культуры, образования в нашем крае. Своими стараниями он смог объединить усилия многих жителей Енисейска и его окрестностей, направить их от бессмысленного провинциального прозябания к полезной деятельности [13].
2.2. Основные опубликованные работы А.И. Кытманова
· Материалы для флоры сосудистых растений Енисейского округа Енисейской губернии //Труды Томского общества естествоиспытателей и врачей. – Томск, 1894. – С. 90-158.

· Материалы к народной медицине Енисейского округа //Отчет Общества врачей Енисейской губернии за 1892-93 гг. – Красноярск, 1893. – С. 147-172.

· Медицинские растения Енисейского округа // Отчет Общества врачей Енисейской губернии за 1891-92 год. – Красноярск, 1892. – С. 147-158.

· Некоторые данные к геологии золотоносных россыпей Северо-Енисейского горного округа // Вестн. золотопром-ти. – 1895. – № 8. 

· Рыбный промысел и рыбная торговля в низовьях Енисея. – СПб., 1899. – 19 с.

· К флоре сосудистых растений Ангары // Изв. Краснояр. подотд. Вост.-Сиб. отд. Рус. геогр. о-ва. – Красноярск, 1906. – Т. 2, вып. 1.

· Материалы для истории Енисейского округ // Изв. Вост.-Сиб. отд. Рус. геогр. о-ва. – Иркутск, 1914. – Т. 43. – С. 39-63.

· Енисейский общественный местный музей и общественная публичная библиотека. – Енисейск, 1886. – 64 с.
· О рыболовстве по р. Енисею от Енисейска до Гольчихи. – [Отд. отт. из журн. «Рус. судоходство» март - апр. 1898 г.]. – [Б. м., не ранее 1898]. – 49 с.

· Краткая летопись Енисейского уезда и Туруханского края, 1594 - 1893 гг. – Енисейск, 1920. – 52 c. – Изд. часть [7].
Заключение


Жизнь и деятельность выдающихся людей сама по себе является интересной, а если этот человек – наш земляк, внесший огромный вклад в развитие не только Енисейска, но и Сибири, и России в целом, то факты его жизни становятся бесценным краеведческим и историческим материалом, который необходимо знать каждому.

Представители династии енисейских купцов, золотопромышленников, меценатов Кытмановых внесли большой вклад в развитие города, края и России.


Успехи в делах способствовали повышению общего сословного статуса и общественного положения. К 1861 году Игнатий и Александр Петровичи стали купцами первой гильдии. После 1870 года И.П. Кытманов получил звание потомственного почетного гражданина, а к 1890-му году было присвоено самое престижное для купечества звание коммерции советника. Этим также получило признание его активное участие в жизни города и широкая благотворительность. В 1864 - 1867 годах Игнатий Петрович, а в 1822 – 1902 годах Александр Петрович избирались городскими головой. Игнатий Петрович давал деньги на открытие мужской гимназии, реставрацию церквей и открытие краеведческого музея, организовал детский приют. В 1889 году он возглавлял местное отделение губернского комитета, попечительского комитета о тюрьмах.

Изучив имеющиеся материалы о жизнедеятельности А.И. Кытманова, сделаны следующие выводы:

· Александр Игнатьевич не просто купец и богатый человек, а человек, заботящийся, переживающий за людей.

· Александр Игнатьевич – человек многосторонний, оставивший глубокий след в жизни города, края и страны:

► ученый - почвовед, ботаник, который участвовал в экспедициях, пополнил ранее известный перечень сосудистых растений еще 130 видами, указав их точное местонахождение, составил научное описание лекарственных трав Енисейского уезда, открыл новый вид млекопитающего, который впоследствии был определен, как «сеноставка Кытманова»;

► историк, краевед. Создатель Енисейского общественного музея, который был открыт в 1883 году, который превратился в маленький «умственный центр», занимающийся изучением огромного неисследованного края. Бессменный распорядитель музея в течение 25 лет, Александр Игнатьевич собирал произведения природы и деятельности человека в Енисейском крае. В течение долгих лет работал над Краткой летописью Енисейского уезда и Туруханского края 1594 - 1893 годов, которая в настоящее время является уникальным хранилищем информации. 

     ► общественный деятель. В 1884 году был избран председателем Общества   попечения о начальном образовании в г. Енисейске и оставался на этом посту на протяжении всего существования организации. Служил по выборам членом Енисейской городской управы, заменял не раз городского голову, был председателем городской думы, работал в самых разнообразных городских комиссиях. С 1885 года был несколько раз избираем членом попечительского совета Енисейской женской гимназии, с 1886 по 1894 годы был, по назначению, почетным смотрителем Енисейского уездного училища, с 1885 года утвержден почетным попечителем Енисейской мужской гимназии и состоял в этой должности в течение почти 12 лет.

► творческий человек, находивший время для участия в многочисленных любительских спектаклях и концертах. Современники отмечали его мастерское исполнение басен Крылова.
►покровитель города Енисейска. Много занимался благотворительностью. Он основал детский приют и завещал, огромные по тем временам средства, двадцать шесть тысяч рублей, на благотворительность.


Был организатором и участником благотворительных спектаклей и концертов. 

Внес весомый финансовый капитал на организацию и функционирование одного из самых богатейших музеев России – Енисейский краеведческий музей. 

Род Кытмановых жив до сих пор, разросся. Есть в нем рабочие и служащие, авиаторы и речники, колхозники и лесозаготовители. Кто – то живет в Енисейске, другие разъехались по всей стране.
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Приложение 1 

Александр Игнатьевич Кытманов

Фонд Енисейского краеведческого музея
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Приложение 2

Список лиц, пожелавших заменить визиты на праздник Пасхи общим поздравлением с пожертвованием 

Обществу попечения о начальном образовании г. Енисейска
Фонд Енисейского городского архива
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Приложение 3  

Книга 1876 года издания,

подарена музею А.И. Кытмановым,

с его собственноручной записью

 Фонд Енисейского краеведческого музея
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Приложение 4  

Здание, где в настоящее время располагается Городской архив, 

принадлежало А.И. Кытманову
Здание подарено под детский приют
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Приложение 5
Афиша, о публичных лекциях 1896 года
Один из лекторов А.И. Кытманов
Фонд Енисейского городского архива
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110 CABLVIOIIER HPOTPAMMS:

18 ¢eppansa H. C. EnxeneBs mpodTeTs 0 KHCIOPOLS
¥ BOZOpOnB.

25 deppars B. M. Kypod4kuHE mpo4TeTs 0 PoTorpa-
(im.

3 mapra ‘B. A. BaranggHa OPOYTETH O 30I0TE H €ro
IPOKCXOMK/IEHIH.

17 mapra A. H. KeITMaHOBE HPOYTETE O IKH3HH
pacTeHiu.
HAYAJIO YTEHIA BB 7 Y. BEYEPA.
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