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Мы можем сколько угодно изучать какой-либо феномен, но пока мы не поймем, какое влияние оказал он на одну конкретную человеческую жизнь, мы не сможем оценить его по достоинству. 
Я попыталась поразмышлять над тем, каким образом связано явление меценатства с жизнью петербургской студентки, родившейся в Перми. Это просто моя история, в которую каким-то образом оказываются замешаны истории других людей. 
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Алиса Новоженина

История Петербургский Пермячки
Я родилась в Перми. С самого детства это звучало для меня как приговор. 
Я родилась в Перми. Не в Париже, не в Лондоне, не в Москве и не в Санкт-Петербурге, а в Перми. И даже не совсем в Перми. Восемнадцать лет я прожила практически у той самой синей таблички, где название города перечеркнуто. Райский уголок, в котором прошло мое детство, носило самое неромантичное в мире название "ПДК", что расшифровывалось как "Пермский домостроительный комбинат". Мама ласково называла наш район "гетто", а мои одноклассники из другого микрорайона - "дырой".  Раз в две недели мы выбирались "в город", то есть в Пермь. 
После окончания школы я быстренько смоталась в Санкт-Петербург и, честно признаться, особой тоски по малой родине не испытывала. Из Перми в Петербург со мной вместе переехал и мой комплекс провинциалки с  побочным эффектом в виде состояния культурной ущербности и ощущения, что в Перми я что-то недополучила. Потому первые несколько месяцев я, как ошалелая, носилась по Эрмитажу, Русскому музею и прочим культурно-просветительским местам, куда могла попасть по студенческому бесплатно. 
В первый свой поход в Эрмитаж ты теряешься, высунув язык, бегаешь с этажа на этаж, пытаешься объять необъятное и чуть ли не сходишь с ума от того количества искусства, которое вдруг на тебя свалилось. К третьему разу ты успокаиваешься, привыкаешь к интерьерам, понемногу начинаешь запоминать имена художников и скульпторов. На шестой раз ты внезапно начинаешь обращать внимание на "в собрание Эрмитажа поступила из коллекции того-то". Тогда ты начинаешь воспринимать картину не как оторванное от реальности произведение искусства, а как результат кропотливой работы не только художника, но и других людей, приложивших руку к тому, чтобы я сейчас увидела сие творение человеческого гения перед собой, за картиной для меня начала проступать целая история.

Я стала отчетливо осознавать: за то, что у меня есть возможность испытать маленький культурно-просветительский восторг, я должна быть благодарна не только творцу, но и тем людям, которые поспособствовали тому, чтобы этот творец вообще состоялся, и позаботились о том, чтобы эта картина когда-то предстала перед моими глазами. Отвешиваю глубокий поклон из своего XXI века меценатам.

***
Меценатство - в целом покровительство науке и искусству, а меценат, следовательно, лицо способствующее на добровольной основе развитию двух этих благ, оказывающее им материальную помощь из личных средств.

Развитие меценатства в России началось с XVIII века, а своего расцвета достигло во второй половине XIX столетия. Нам известны меценаты Мамонтов, Щукин, Морозов, Рябушкинский, Бухрушкин, Третьяковы и многие другие. 

Конечно же, меценатство, в первую очередь, было обусловлено такими причинами, как нравственные убеждения, желание внести личный вклад в развитие науки и искусства. Хотя существовали и такие мотивы, как личные амбиции и тщеславие. Кроме того, таким образом можно было заслужить звание почетного гражданина города, или, в конце концов, отмолить грехи за неизвестно каким путем нажитые богатства. В любом случае, меценатство было делом и благим, и престижным. 

На самом деле, меценат - это не просто толстый кошелек, которому некуда девать деньги. Технология меценатства не самая простая. Во-первых, нужно понять в кого вкладывать деньги. Таким образом, меценаты становились этакими поставщиками талантов в Российскую империю. Во-вторых, нужно обладать хорошим вкусом и уметь разбираться в искусстве, для того чтобы понять, что именно приобрести для своей коллекции. В третьих, меценаты же не просто так отсчитывали своим протеже деньги. Они искали места для работы художников, отправляли юные таланты на учебу, знакомили с определенными людьми, создавали мастерские и училища. 

Самые яркие представители меценатства из купеческого сословия - Павел Михайлович Третьяков и брат Сергей Михайлович. Появившаяся в 1893 году художественная галерея носила их имя. Третьяковы задались целью открыть национальную общественную галерею, чтобы любой желающий мог бесплатно посетить ее и приобщиться к шедеврам русского изобразительного искусства. Каждый мой приезд в Москву сопровождается посещением Третьяковки. Именно благодаря ей я, как минимум, не путаю Перова и Серова. 
Савва Иванович Мамонтов, основатель крупнейших железнодорожных магистралей России. Его страстью была любовь к искусству. Свое имение Абрамцево он превратил в гостеприимный дом для русских художников. Здесь постоянно бывали Врубель, Репин, Васнецов, Серов, а также Шаляпин. Всем им Мамонтов оказывал финансовую помощь и покровительство. Дочь Мамонтова Вера изображена на знаменитой картине Валентина Серова "Девочка с персиками". 

Савва Тимофеевич Морозов оказывал большую поддержку театральному искусству. Как результат - Московский Художественный Театр Станиславского и Немировчича-Данченко, в который Морозов вложил около полумиллиона рублей.  Во МХАТе я как-то была на совершенно невероятном событии в двух действиях -  "Женитьбе" Гоголя. 
Иван Абрамович Морозов был покровителем никому не известного тогда Марка Шагала - одного их моих любимых художников.
Плоды меценатской работы мы сейчас в любой момент можем увидеть во многих российских музеях, особенно в столицах. 
В Петербурге я себя чувствую иначе, чем в Перми. Атмосфера места, в котором ты живешь, учишься и работаешь очень влияет на результат работы. В Перми заниматься историей искусств гораздо сложнее, чем заниматься тем же в Петербурге. Потому что в Петербурге эта история как будто только что случилась, весь город историей дышит. И это поразительное ощущение сопричастности к чему-то грандиозному. Последний раз я испытала это ощущение в пушкинском Болдино - это непередаваемая атмосфера гения, которую чувствуешь каждой клеточкой тела. В Петербурге ты дышишь историей и потому хочется продолжать ее творить, пока ты студент - хотя бы свою собственную.

Моя подруга Маша художница. Маша очень талантливая и когда-нибудь она обязательно создаст что-нибудь по-настоящему гениальное. Учится она в Санкт-Петербургской государственной художественно-промышленной академии им. А. Л. Штиглица. Эта Академия меня всегда потрясала, место это не просто красивое, оно организовано удивительно и пропитано атмосферой творчества. В "Мухе", как ее иначе называют, не творить нельзя. В Академии Штиглица Мари испытывает примерно это мое "ощущения гения". Академия когда-то была училищем технического рисования, основанным в 1876 году на средства, пожертвованные банкиром и промышленником бароном Александром Людвиговичем Штиглецем и существовало на проценты от завещанного им капитала. 

В Петербурге я часто вспоминала свою семью и друзей, оставшихся в Перми, но о самом городе как таковом не грустила, мне туда совсем не хотелось. Я целиком отдавалась культурной столице, о ПДК и синей табличке с перечеркнутым названием города старалась не думать. До какого-то момента. 

***
Как-то в рамках нашей петербургской просветительской программы пришли мы с одноклассницей Дарьей в Казанский собор, что на Невском проспекте, осматриваемся. Даша останавливается у таблички у входа и какое-то время на нее смотрит в упор.

- Алис, - окликает меня. - Ты вообще знаешь, кто Казанский построил?

Я обижаюсь.

- Конечно, Даша, знаю, я вообще ЕГЭ по истории сдавала. Воронихин его построил, один из основоположников русского ампира.
- Это понятно, что Воронихин. А Воронихин-то знаешь откуда взялся?

Андрей Никифорович Воронихин, как оказалось, родился в семье крепостного из Пермской губернии. Самый величественный храм России своего времени построил пермяк! Это было одно из первых моих петербургских открытий, вызвавших в моей душе сопричастность малой родине. И это было приятно.
По существу появлением на Невском Казанского собора мы обязаны графу Александру Сергеевичу Строганову. Именно его внимание привлек талант юноши, он же в 1777 году отправил Воронихина учиться в Москву, а в 1785 году дал тому вольную. С 1779 года Воронихин работал в Петербурге, был личным архитектором семьи Строгановых. 
А. С. Строганов - действительный тайный советник, крупнейший землевладелец и уральский горнозаводчик. Именно семье Строгановых принадлежала и моя малая родина - ПДК.  Строганов покровительствовал талантливым художникам и писателям, был известным коллекционером книг и произведений изобразительного искусства, его собрание картин европейских мастеров разных школ было одним из самых обширных в России. С 1800 года и до смерти состоял президентом Императорской Академии художеств, совмещая свою деятельность с должностью директора Императорской публичной библиотеки. Руку Александр Сергеевич успел приложить ко всему. Он оказывал помощь таким знаменитым поэтам, как Иван Крылов и Гавриил Державин. 

Род Строгановых в Российской империи был очень известен, а у нас на Урале - в особенности. Денег у Строгановых было много, да мало ли у кого много денег. Важно то, куда богачи эти деньги спускают. Многие Строгановы эту проблему решали самым разумным способом - становились меценатами и вкладывали деньги в таланты. 

Начало собранию произведений искусства положил барон Сергей Григорьевич Строганов. В 1754 году он поручил перестроить свой дом на Невской проспекте зодчему Ф.-Б. Растрелли и с этих пор дворец стал местом собирания и хранения художественных коллекций, которые принесли славу не только их владельцам, но и России.

Во дворце Строгановых на Невском ничего интересного уже нет. В картинной галерее на втором этаже дворца висят копии произведений западноевропейского искусства. А оригиналы, принадлежащие Строгановым разошлись по российским музеям и стали доступны народу, таким же простым студентам из глубинки, как я. 

Через какое-то время в Петербурге я совсем освоилась. Вместе с этим я, на удивление, свыклась с мыслью, что я из Перми, и стала даже этим гордиться. В свой родной город я приезжала как в гости, как на экскурсию. И город открылся мне совершенно по-новому. Ведь не бежим же мы, приехав в Париж, в местный Макдональдс. Приехав в Париж, мы идем в Лувр. 

Вот и я по приезде в Пермь теперь бегу в Пермскую Государственную Художественную Галерею. Казалось бы, провинциальный музей, его легко можно обойти в два часа. Ничего подобного. На деле в нашей галерее уникальное собрание (респект, как говорят у нас на ПДК, Строгановым): тут можно найти Айвазовского, Ге, Крамского, Куинджи, Репина, Саврасова, Серова, Шишкина, Бенуа, Борисова-Мусатова, Брюлова, Верещагина, Кустодиева, Левитана, Рериха,  Серебрякову, Сурикова. Не так уж много провинциальных музеев могут этим похвастаться. 
В Перми на углу Сибирской Пушкина сохранился родовой дом Сергея Дягилева, где сейчас располагается гимназия его имени. На протяжении трех десятилетий дом, названный современниками «Пермскими Афинами», принадлежал семье Дягилевых. Там собиралась городская интеллигенция. Здесь музицировали, пели, разыгрывали домашние спектакли. Мы знаем Дягилева как организатора "Русских сезонов". Именно он привез в Париж русскую оперу (Н. А. Римского-Корсакова, С. В. Рахманинова, Ф. И. Шаляпина) и балет (А. П. Павлову, В. Ф. Нижинского, Т. П. Карсавину, Е. В. Гельцер). В оформлении балетов участвовали выдающиеся художники, входившие в «Мир искусства». «Сезоны» были средством пропаганды русского балетного и изобразительного искусства. 
В Перми до сих пор проводятся ежегодные международные культурные фестивали имени С. Дягилева — «Дягилевские сезоны: Пермь-Петербург-Париж». Инициатором первого Дягилевского фестиваля в России выступил Пермский академический театр оперы и балета имени Петра Ильича Чайковского, здание которого было сооружёно благодаря значительной финансовой поддержке Дягилевых. "Дягилевские сезоны" всемирно известны, что является для пермяков большой гордостью: не Пермь едет в Париж, а Париж - в Пермь. 

Так я открыла для себя свой родной город, спустя пару лет после того, как его покинула. Чужой Петербург научил меня ценить родные пенаты, вместо с этим я излечилась от комплекса провинциалки и теперь с гордостью рассказываю петербуржцам о своей милой глубинке. 

Как-то мы с одногруппницей Анькой, коренной петербурженкой, шли по Невскому проспекту, я с восхищением рассказывала что-то о нашем пермском международном фестивале "Белые ночи". А я по Невскому иду всегда счастливая и все вокруг рассматриваю, а если при этом еще и о Перми говорю, то без слез умиления на меня очень сложно смотреть. 

- Завидую я тебе, - говорит мне Анька.

- Почему завидуешь? - спрашиваю.

- Ты не местная, ты к городу не привыкла. Я вот на Невский смотрю как на что-то привычное и порой даже неприятное. Народу тут много, рекламы, магазинов каких-то. А ты идешь и оглядываешься каждый раз, как будто в первый раз все это видишь. 

Мы часто не умеем ценить то, что имеем, редко замечаем то, что вокруг. Я рада тому, что родилась в Перми, иначе никогда не смогла бы оценить по достоинству культурную столицу, и рада, что переехала в  Петербург, иначе никогда, возможно, не открыла бы для себя Пермь.
***
Меценатство умерло вместе с Российской империей? Ничего подобного! Меценаты среди нас, просто мы о них не знаем, да и газеты о них почти не пишут. 
Чтобы поступить в Университет на бюджетное место, надо хорошо сдать ЕГЭ. Вот только все знают, что система ЕГЭ далеко не идеальна, и порой действительно талантливые ребята с ЕГЭ  "пролетают". Такой мой одногруппник Лев, до бюджета не хватило буквально нескольких баллов. Но за обучение Лева не платит. Деньги в Леву вложили меценаты нашего времени.  

Целевые именные стипендии предоставляются талантливым и целеустремленным студентам по результатам вступительных испытаний на весь период обучения. Размер стипендии варьируется от 30 до 100% от стоимости оплаты обучения. Стипендии эти выделяются из эндаумент-фонда нашего факультета свободных искусств и наук, который формировался за счет пожертвований крупных доноров - частных лиц и компаний. Для России такие фонды целевого капитала являются сравнительно новым инструментом финансирования образовательных потребностей, сейчас таких фондов около ста. Когда говорят о самых богатых университетах мира, как правило, имеют в виду размер эндаумент-фонда, а не государственные инвестиции.  
Иногда мы с ребятами тоже пытаемся играть в меценатов. Заходим на сайт "Boomstarter", где разные люди выкладывают идеи своих проектов, для реализации которых им требуется материальная помощь. Мы ищем, кому бы оказать финансовую поддержку из личных средств. Рублей триста можем скинуть, в конце концов, наши личные средства, в отличие от строгановских, весьма ограничены. Это, конечно, мелочь, но все-таки приятно на секунду почувствовать себя благотворителем. 
В своем XXI веке я до сих пор чувствую, что меценатство оказало, хоть и косвенное, но все-таки большое влияние на мою жизнь. И это наталкивает на мысль о том, что необходимо развиваться самой и помогать развиваться другим, ведь благо творить на самом деле совсем не сложно. 
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