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Леонид Зворыгин: «Чувствую себя полезным человеком»
Публицистический материал о Леониде Зворыгине – благотворителе села Ошеть Сунского района Кировской области, благодаря которому была частично реконструирована заброшенная Спасская церковь и создан туристический маршрут по памятным местам предков художников Васнецовых - «Васнецовские тропинки». Леонид Зворыгин – невероятной щедрости человек, который помогает целому селу, не имея при этом лишней «копейки» в кармане.
Источники: личная беседа с Леонидом Ивановичем Зворыгиным, http://oshet-vasnetsov.ru. 
Село Ошéть, расположенное в Сунском районе, недавно отпраздновало свой 325-й юбилей. Именно сюда каждый год приезжают тысячи туристов со всей Кировской области и даже всей страны, чтобы посетить памятные места, связанные с родом великих художников Васнецовых. Но немногие знают, чьими усилиями история Ошети была сохранена. Леонид Зворыгин – ещё одна живая достопримечательность села.
Предприимчивость – его второе имя
При всём желании Леонид Иванович не может назвать с. Ошеть, в которое вложил столько сил, своей родиной. Всё потому, что родился он неподалеку – в 7 км от самого села. Жизнь Леонида Зворыгина текла спокойно и размеренно: закончил ошетскую школу, честно проработал 16 лет председателем в местном колхозе. И вот на вершине карьеры его подкосила болезнь, и по состоянию здоровья мужчине пришлось отложить работу.  Зато, по иронии судьбы, через пару месяцев после возвращения из больницы, мужчина получил приятную новость. Леониду, как лучшему работнику, предложили организовать на базе местного колхоза подсобное хозяйство.
- В первый же год мы построили в Ошети новое жилье, дорогу, пруд, производственную базу. И уже через год давали на каждого работника предприятия по 40 кг мяса и 80 л молока, - рассказывает Леонид Зворыгин. 

Такими успешными темпами развивалось хозяйство в Ошети под руководством Леонида Ивановича целых 7 лет. А как только вышел он на пенсию, то через полгода всё хозяйство ликвидировали. И настали совсем другие времена…

Не за «спасибо»
Казалось бы, свой вклад в жизнь села и окрестностей Леонид уже внёс, и пора бы отдохнуть на пенсии. Но не тут-то было. Спасская церковь, заброшенная с 30-х годов прошлого века, нуждалась в реконструкции. Тогда Леонид Иванович, взяв в подмогу ещё троих активных жителей, начал восстанавливать алтарную часть церкви. Два года упорной, кропотливой работы не прошли зря: в декабре 2003 г. придел освятили, и теперь здесь до сих пор проходят службы. Только многие не знают, что всё это было построено «без копейки денег». 
- К нам за 2 года никто не пришёл не то чтобы копейкой помочь, а даже слово «спасибо» никто не сказал, - вспоминает Леонид. – Как без денег удалось построить? Да у меня машина своя: трое работают, а я по белу свету езжу. Там попрошу доски, там гвоздь, там краски и ещё чего-нибудь.
Ещё до восстановления церкви удалось Леониду найти тот самый лечебный источник, которым пользовались в своё время Васнецовы-священнослужители. Теперь к Исаковскому источнику выстраиваются очереди. Например, в Крещенские морозы ради целебной водицы приходится выстоять несколько часов! 
«Власть помогает, но не деньгами»

А как только благоустроилась Ошеть и заявила о своей исторической значимости, так в неё и стали заезжать гости из областного правительства. Инициативу Леонида одобряли, но средства нужно было искать самому. А под силу ли это селу, в котором два десятка домов? Выбивал Леонид Иванович деньги из местного бюджета, из областного, даже обращался с просьбой в Госдуму и к «тайным миллиардерам» страны, но ответ был одинаковый: «денег нет».  Всё потому, что не поощряются, по словам ошетского благотворителя, испокон веков добрые дела на благо народа. Да и нужны ли вообще непрошеные «спонсоры?
- Всегда нужен какой-то генератор. А кроме меня здесь кому этим заниматься? 
Вот, например, в 1889 году была привезена к нам медь на перекрытие куполов Спасской церкви. И что? Местная власть взяла и отдала всё это бесплатно в Сунскую церковь. Сейчас я никак не могу «выцарапать» эту медь: она сейчас собственность епархии, - сожалеет Леонид. – До этого у нас ещё был председатель сельского совета – такой умный, предприимчивый мужик! Он заготовил для села 150 м3 обрезного пиломатериала, соскладировал в церкви – а его взяли и выжили с работы! А новые начальники за бесценок продали все запасы. 
А ещё недавно напротив нашей церкви стоял клуб; к нему были пристроены школьные мастерские и библиотека. И всё это местная администрация продала за какие-то 800 рублей дачникам!
Но в 2013 г. вместе с Департаментом культуры Леонид Зворыгин стал разрабатывать туристический маршрут «Васнецовские тропинки». И в рамках этого проекта в с. Ошеть наконец, удалось поставить удивительный по красоте и задумке памятник основателям рода Васнецовых. Также появилась возможность поставить неподалеку памятник местному святому Михаилу Тихоницкому, заасфальтировать дорожки, обустроить 200-летнюю липу и водоём у источника.
- И тогда к нам заездили туристы.  И не только местные: к нам направляют туристические автобусы из Москвы, приезжают туристы даже из других стран. В этом году в Ошети уже побывали гости из Китая, Германии, Австралии, США, - рассказывает Леонид. – За прошлый год официально зарегистрировано 2860 человек, а если учитывать тех, кто путешествует самостоятельно – всего будет тысяч 5-6, не меньше. 

Как отмечает Леонид Иванович, туристический маршрут оказался ничем не хуже «распиаренного» села Рябово – родины художников Васнецовых. Там можно посетить всего пару мест, а Ошеть – сама по себе живописна своей природой, богата сохранённым историчным колоритом и совсем свежими и ухоженными памятниками культуры. Тем более село находится недалеко от областного центра (всего 70 км, которые на машине можно преодолеть за 40 минут!). Проехать сюда можно в любое время года – по непролазным дорогам «буксовать» не придется: кругом асфальт. И, самое главное, что привлекает всех путешественников: здесь очень тихо и спокойно; ни грязи, ни шума. «А когда по весне зацветёт черемуха и сирень – аромат на всю Ошеть!», - не привирает Леонид.

Предок того самого Зворыкина?
Общественные инициативы – не единственное занятие на пенсии у Леонида Ивановича. С 1995 года он увлёкся краеведением. После долгих поисков своего отца, без вести пропавшего во время Великой Отечественной войны, Леонид захотел углубиться в историю своей родословной. 

Много лет он изучал архивы и в итоге разыскал 11 поколений, о которых и написал книгу (сейчас на счету краеведа 6 книг о родных местах).  

 - Я нашёл все подробности, как именно поселился мой 4-юродный прадед в деревне. Оказалось, он пришёл из г. Мурома, как раз откуда вышел и учёный с мировым именем, изобретатель телевидения – Зворыкин Владимир Козьмич. Я заметил, что мои предки очень похожи на него и внешне, и по предприимчивому характеру. И меня заинтересовало: а есть ли связь кровная? – рассказывает Леонид.

 Связь эту установить оказалось очень дорого, поэтому вопрос о родстве с великим учёным остается до сих пор невыясненным. Зато Леониду удалось установить значение своей фамилии, которой уже более 500 лет. «Что такое Зворыгин? Это взбалмошный человек, непоседа, очень похож на ребёнка, разбросавшего своё бельё, в которое был завёрнут» - смеётся Леонид Иванович. 
Неугомонный юбиляр

Сложно усомниться в том, что в свои 80 лет Леонид Зворыгин – всё тот же непоседливый и неугомонный мальчишка. Он переговорит всех молодых, всегда зарядит окружающих бодростью и никак не усидит без работы. Уже 25 лет Леонид Иванович занимается пчеловодством – причем не ради мёда, а ради удовольствия.
- Мёд меня не интересует: я получил ведро – и на год хватит.  Мне нравится сам процесс работы: я разговариваю с пчёлками, отношусь к ним очень нежно. Поэтому они ни разу никого не ужалили. Пчёлки у меня очень добродушные, - делится Леонид.   

Но кроме хобби мужчина находит радость и в самой обыкновенной работе. Леонид Иванович уже 8 лет возглавляет районную ветеранскую организацию, и 3 раза в неделю ему приходится ездить на работу в райцентр. Совершенно бесплатно.

- Мне не платят, а я и не прошу, - поясняет Леонид Иванович. – Мы ездим по району с ветеранским комитетом и поздравляем юбиляров. Когда к человеку впервые за 80 лет приезжает поздравить и оценить заслуги начальство из района – это настолько душевно воспринимается… Это всегда, 100% - слёзы. И тогда возникает ощущение, что ты принёс хоть что-то хорошее.  Я могу сказать, что чувствую себя полезным человеком. А деньги – зло. 

