И.САВИНОВА
    СПЕШИТЕ ДЕЛАТЬ ДОБРО

Меценат из рода тихвинских купцов

История зачастую  несправедливо обходится со своими творцами. Имена одних известны многим поколениям, они  постоянно присутствуют в многочисленных учебниках, монографиях, справочниках, обширной литературе. Имена других долгие десятилетия безмолвно пребывают в архивных делах.

В истории Тихвина достойное место занимает     купеческий род Бередниковых. У истоков его стояла купчиха Наталья Алексеевна, продолжил род и упрочил  дело сын Иван. У него народилось четверо сыновей: Яков, Василий, Григорий, Иван и дочери Пелагея и Елизавета.
Старший Яков (1793-1854) стоит особняком в своём семействе. Начальное образование он получил в частной школе, затем обучался в духовном училище при Тихвинском Богородицком монастыре, в петербургской гимназии, вольнослушателем занимался в Казанском и Московском университетах.  В лихую годину  участвовал в народном ополчении в Отечественной войне 1812 года.

Окончив учёбу, молодой Бередников определился на гражданскую службу в Новгород, затем потрудился в Петербурге и Одессе. В 1827 году он вышел в отставку и поселился в родном Тихвине. Здесь Яков Иванович познакомился с архимандритом Тихвинского монастыря, духовным писателем Илларионом (Кирилловым). Вскоре его интересы сосредоточились на изучении монастырского архива. Он увлёкся историческими документами и на этом поприще снискал славу учёного: был удостоен звания ординарного академика, назначен главным редактором трудов Императорской Археографической комиссии.
Отец не противился занятиям старшего сына, по завещанию оставил ему 6 000 рублей, получив которые, Яков Иванович спокойно занимался наукой. Дело продолжили братья. (1)

Предприятие Бередниковых (лесозаготовки, сплав и продажа лесоматериалов) успешно повели младшие сыновья – Василий, Григорий и Иван. Капитал, унаследованный  после смерти отца, они оставили неделимым и успешно приумножили его. Между братьями сложилось определённое разделение труда: Иван занимался скупкой лесных дач, сплавом леса; Григорий -  распиловкой и отправкой материала в Петербург, а Василий вёл в столице обширную торговлю как с русскими, так и с английскими и шведскими купцами. Все братья входили во 2-ю купеческую гильдию, Василий был записан в петербургское купеческое общество.

Начиная с Ивана Тимофеевича, все Бередниковы служили на благо  Тихвинского городского общества. Они избирались  членами магистрата и бургомистрами, ратманами, за что им было присвоено звание потомственных почётных граждан города Тихвин.
Сергей Григорьевич Бередников, представитель третьего поколения купцов, вырос в обеспеченной семье, не знал нужды и лишений. Его судьба ещё раз свидетельствует закономерность развития российских купеческих династий: первые два поколения «сбивают» капитал, тратя на это все силы, всю жизнь, чтобы последующие наследники начали отдавать эти состояния обществу. Вспомним известные семейства Мамонтовых, Третьяковых, Щукиных, Бахрушиных. Таким же путём пошёл и младший Бередников.

После окончания юридического факультета Петербургского университета он несколько лет работал в Новгородском окружном суде, выступая, как правило, на стороне малоимущих.

…Несколько лет шла тяжба крестьян Золотовской общины Тихвинского уезда Новгородской губернии с землевладельцем Сновалёвым 

за право пользоваться пустошью с сенокосными угодьями. Дело переходило из одной инстанции в другую, и конца его не предвиделось. Но вот в 1883 году по делу крестьян в Новгородском окружном суде выступил тридцатилетний помощник присяжного поверенного Сергей Григорьевич Бередников, и правосудие стало уверенно принимать сторону крестьянской общины.

Сохранился небольшой бланк телеграммы, заполненный карандашом телеграфиста : « 3 мая 1887 г. В среду в Сенате слушали дело Золот.крестьян со Сновалёвым, и дело выиграно в пользу крестьян. Поздравьте их от меня. С.Бередников». (2) И здесь же небольшой листок, исписанный корявым почерком: «Ваше Высокоблагородие Сергей Григорьевич! Все покорнейше благодарим Вас, что Вы за нас, тёмных людей, потрудились и постарались. Дай, Господи, тебе доброе здравие на многие лета. Ещё покорнейше просим, Сергей Григорьевич, уведомьте нас, сколько Вам  угодно – мы  заплатим за ходатайство. У нас мая 14-го 87 года, т.е. в Вознесение, заказан общий молебен о Вашем здравии. Крестьяне деревни Золотово». (3)

 Помимо судебных хлопот, в которых Сергей Григорьевич выступал, как правило, на стороне неимущих, в начале 80-х годов  он  активно включился в деятельность земства. Вот только несколько назначений из послужного списка: мировой судья и член училищного совета Тихвинского  уезда (1880-1899гг.), председатель Тихвинской земской управы (1902-1905 гг.) гласный Новгородского губернского земского собрания (1882-1905 гг.) (4)
Имя С.Г.Бередникова регулярно мелькает в журналах земских собраний. Зоной притяжения его сил стало народное образование. Он вникал во все его трудности и беды, старался помочь учителям, сельским общинам. Зачастую на эту помощь шли и собственные средства. В 1882 году в селе 

Яковлево Деревской влости Тихвинского уезда С.Г.Бередников построил школу и содержал её до конца своих дней.
Общественная деятельность Сергея Григорьевича проходила в сложной исторической обстановке. Россия на рубеже веков представляла страну резких социально-экономических контрастов. С одной стороны, шло бурное развитие крупного капиталистического производства. С другой – в огромных размерах  сохранялось натуральное хозяйство и патриархальные отношения в деревне. 

Эти противоречия постигал С.Г Бередников на своей практике. Он  много ездил по губернии и все свои наблюдения, выводы, пожелания высказывал в многочисленных записках , направляемых властям губернии, а иногда ив вышестоящие инстанции: «Записка о необходимости улучшения сельского хозяйства и кустарных промыслов в Новгородской губернии», «Доклад по народному продовольствию», «Перечень вопросов , относящихся к пересмотру некоторых отделов законодательства о крестьянах», «Доклад о нуждах по продовольствию и обсеменению полей по Новгородской губернии 1906-1907 гг.» (5)
В министерство финансов и министерство путей сообщения он направил  «Докладную записку об экономическом значении Тихвинской системы».(6) Этот водный путь был хорошо  знаком Бередникову по лесосплаву, который вёл его отец – он и сам в летние студенческие каникулы не раз сплавлялся вместе с артелью. В обстоятельной записке он отстаивал государственное значение системы: она соединяла Рыбинск с Петербургом, Волжский бассейн с Невой и морскими каналами, проходила по Петербургской, Новгородской, Тверской и Ярославским губерниям. Судя по документам, изучала этот вопрос и представительная комиссия из министерства путей сообщения и также признала путь транзитным и заслуживающим скорейшего улучшения. К сожалению, этому проекту, как и многим другим предложениям  С.Г Бередникова ,в те году не суждено было осуществиться.
Наиболее ярко политическая деятельность Сергея Григорьевича проявилась в период первой русской революции. Он выступал за постоянное народное представительство в органах государственной власти, за избирательные права рабочих, крестьян и женщин. «Женский вопрос – это вопрос настолько же старый, как старо само человечество, и при этом он ждёт разрешения не для удовлетворения интересов какого-либо сословия или класса – нет.  Это вопрос всего  человечества…Женщина, как и мужчина, передаёт своему потомству свои склонности, и человечество только выигрывает оттого, что женщина будет полноправным человеком, с правом всестороннего развития своих способностей и принимать участие в политической жизни страны…» (7)
Сергей Григорьевич хорошо знал  народную жизнь, знал горести и беды простых людей и не только говорил о них с трибуны съездов и заседаний, но и сам старался по мере сил и возможностей поддержать материально. Членом каких только благотворительных обществ он не был за свою жизнь: тихвинского общества для пособия бедным учащимся в Тихвинском реальном училище, в комиссии по оказанию помощи учащимся в народных школах местностей, пострадавших от неурожая 1893 года, комитета по оказанию помощи голодающим, состоявшего при Императорском Вольном Экономическом обществе, комиссии по собиранию средств в пользу голодающих. Сохранилось письмо Е.Д.Стасовой, в котором она благодарит С.Г.Бередникова за средства, выделенные им в помощь голодающим жителям Уфимской губернии в 1896 году, и сообщает об их расходовании.
Будучи уже членом Петроградской городской думы, он несколько лет состоял попечителем 1-го Петербургского городского сиротского дома для девочек, который находился на 8-й линии  Васильевского острова, в доме № 29. На 1-е января 1913 года в нём находилось 193 воспитанницы.(8)

Взволнованным было выступление С.Г Бередникова на земском собрании по вопросу пьянства: «Нужно дать народу права, действительную свободу, знание, искренне пожелать того и сделать это,- говорил он перед гласными…- Народ русский не пьяница, в нём таится много скрытных сил, нужно дать им выйти наружу свободно, без навязчивого попечительства, признать за ним права на свободную жизнь…». (9)

В ведомостях различных благотворительных сборов против фамилии Бередникова цифры стоят самые крупные по сравнению с остальными. Об отзывчивости этого человека к чужим бедам рассказывают  многочисленные письма земских учителей,  фельдшеров, священников, гимназистов. И в каждом письме либо просьба о помощи, либо благодарность за оказанную поддержку:
«Милостивый государь!

Прочитал я объявление об издании «Земского дела» в 1910 году при ближайшем участии С.Г.Бередникова. Я был бы несказанно рад, если не ошибаюсь в своих предположениях. Если инициалы С.Г. означают Сергей Григорьевич, то Вы то самое лицо, которому я так много обязан вместе с покойной моей женой Александрой Михайловной Серебровской, которым Вы так  много и великодушно помогли во время нашего юношества…» (10) Письмо отправлено из Красноярска инженером-путейцем Павлом Петровичем Серебровским в декабре 1909 года. 

Есть ещё одна интересная страница в деятельности  Сергея Григорьевича Бередникова – забота о Доме им. В.Ф.Горбунова для писателей на Карповке в Петербурге, в котором предоставлялся кров и забота нуждающимся литераторам. Дом этот был учреждён общим собранием членов Литературного фонда 29 декабря 1905 года. Как было записано в уставе, целью его являлось «доставление недостаточным литераторам возможности жить в дешёвой, спокойной и чуждой хозяйственной работе обстановке». (11)
Меблированные комнаты, отопление, освещение, стирка белья, питание – всё это предоставлялось за весьма умеренную плату. С.Г.Бередников несколько лет возглавлял совет помощи этого дома, был его постоянным попечителем, регулярно из своих доходов отчислял средства на содержание и ремонт этого пансионата. Среди его обитателей несколько лет жила известная народоволка Вера Засулич, чьё письмо сохранилось в архиве.

Доклады, записки, тексты выступлений сообщают нам, что их автор обладал хорошим литературным стилем. Кроме статей он пытался писать драмы и музыкальные пьесы. Имя С.Г.Бередникова встречается в списке членов Санкт-Петербургского общества народных университетов за 1907 год, в списках членов правления Санкт-Петербургского женского клуба. Он интересовался и работой литературно-общественного кружка им.А.И Герцена.
Таковы основные моменты из жизни этого замечательного человека, незаслуженно забытого  в вихре войн, революций и перестроек. Он умер скоропостижно 22 ноября (ст.ст.) 1915 года от кровоизлияния в мозг, в возрасте 62 лет. Тело перевезли в родной Тихвин и похоронили на монастырском кладбище, которое, к сожалению, не сохранилось. Но имя тихвинского гражданина, сына русского купца, его преданное служение народу, должно жить в нашей истории.
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