Туарменский Владимир Викторович

Рязанские меценаты: П.А. Мальшин и Г.В. Рюмин

В данной работе описана благотворительная деятельность двух рязанских меценатов, внесших огромный вклад в социально-культурное развитие рязанского региона в конце XVIII – первой четверти XIX веков.
Статья содержит материалы из книги Туарменского В.В. Меценаты – Рязань, изд-во РГСХА, 2011.
Очень хочется вспомнить о двух рязанских меценатах, чьи судьбы навечно оказались переплетены с историей нашего города. Речь пойдёт о П.А. Мальшине (1752 – 1821 гг.) и Г.В. Рюмине (1752 – 1827 гг.).
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	Пётр Алексеевич Мальшин, именитый гражданин, позднее дворянин. 
Неизвестный художник
	Гаврила Васильевич Рюмин, именитый гражданин, позднее дворянин. 

Неизвестный художник


Оба рязанских купца, будучи успешными предпринимателями, сумели приобрести звание Именитый гражданин. Звание именитого гражданина относились лица, отличившиеся общественно-полезной деятельностью, служившие на выборных городских должностях, учёные, архитекторы, деятели искусств и просто состоятельные люди с капиталами от 50 и более тысяч рублей. Данное звание было переходной ступенькой к дворянству и соответственно стимулировало благотворительную деятельность состоятельных горожан. В 1790 году они были единственными именитыми гражданами Рязани.
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	Колокольня Успенского собора Рязанского кремля


 Будучи друзьями, партнёрами по предпринимательской деятельности, Рюмин и Мальшин оставались таковыми и на поприще благотворительности.

Ещё в 1786 г. в Рязани было открыто главное народное училище — первое значительное светское учебное заведение города (преобразованное в дальнейшем в мужскую гимназию). Первоначально у училища не было  помещения. В 1793 г. на строительство специального здания для главного народного училища хорошо известные в Рязани именитые граждане П.А. Мальшин и Г.В. Рюмин пожертвовали 5 тысяч рублей. Неизвестно, на что были израсходованы пожертвованные деньги, но задуманное здание построено не было, а спустя 15 лет уже не для училища, а для гимназии был куплен просторный дом, приютив​ший гимназистов на многие десятилетия. Г.В. Рюмин и позднее помогал гимназии, в частности, выделяя круп​ные суммы на приобретение книг. 
Эпохальным событием в деятельности рязанских меценатов стало благоустройство рязанского кремля. В 1789 г., в Рязани началось строительство колокольни Успенского собора. Деньги на коло​кольню первоначально выделили именно П.А. Мальшин и Г.В. Рю​мин, но этих денег хватило лишь на возведение первого яруса.
 Для продолжения строительства Г.В. Рюмин дополнительно пожертвовал 40 тысяч рублей, на кото​рые в 1816 г, был устроен второй ярус колокольни, после чего из-за отсутствия средств строительство опять прекратилось на многие годы. В итоге, ни Мальшин, ни Рюмин, так и не увидели колокольню достроенной, а грандиозное сооружение, преобразившее весь ансамбль рязанского кремля, было завершено лишь к 1840 г. на средства, часть которых была по​жертвована уже сыном Г.В. Рюмина Н.Г. Рюминым. 
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	Церковь «Всех скорбящих радости»


Строительство колокольни еще только разворачивалось, когда П.А. Мальшин начинает новый проект. На недавно образованном Скорбященском кладби​ще он решил построить на свои средства каменную церковь взамен существую​щей деревянной. Выделил на это деньги, и в 1807 г. церковь в честь иконы Богоматери «Всех скорбящих радости» была построена, а вместе с ней и дом для служителей, что было весьма кстати - церковь находилась за городской чертой и добираться до нее было не совсем удобно, расположенный же по соседству с церковью дом для ее служителей снимал эту проблему. Помимо постройки дома, Мальшин, заботясь о служителях, выделил на содержание храма еще 8 тысяч рублей. Подобное внимание к кладбищу со стороны благотворителя становятся понятным с его смертью: вопреки традициям того времени, один из самых дос​тойных и почитаемых в городе людей завещал похоронить себя не на богатом монастырском кладбище, а на этом обычном, городском. Захоронили Мальшина на самом почетном месте - у алтаря возведенной им церкви. 
Как видим, в деле строительства храмов рязанское купечество вполне преуспело. И все же возведение храма было событием крайне редким, не так часто возникала потребность в новом строительстве. Кроме того, постройка храма требовала таких затрат, которые мало кто мог себе позволить. Другое дело - помощь в меньших размерах. Необходимость в такой помощи существовала всегда - храмы постоянно перестраивались, расширялись, обновлялись, восстанавливались после пожаров. 
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	Успенский кафедральный собор. Современная фотография
	Деталь стены Успенского собора. 1912 год. 

Автор фотографии С.М. Прокудин-Горский


Самым замечательным событием в такого рода деятельности, превзошедшим своими масштабами и значимостью все подобные благотворительные акции, ста​ло восстановление в 1801-1804 гг. кафедрального Успенского собора Рязани. В 1799 году архиепископ Рязанский Симон сообщил Священному Синоду, что Успенский собор пришёл в совершенную ветхость. Св. Синод откликнулся указом, в коем Симону предписывалось «приложить своё пасторское попечение и рассмотрение о построении нового собора…» Тот же указ повелевал «принять меры к разобранию собора».
  Страшно представить, что великолепный образец нарышкинского барокко был бы утрачен. Надо отметить, что Успенский собор, построенный по проекту архитекторома Я.Г. Бухвостова, был самым большим храмом 17-го века, а резной семиярусный иконостас до сих пор остаётся самым большим в России.
Инициаторами восстановления обветшавшего и запустевшего собора стали известные нам Петр Алексеевич Мальшин и Гаврила Васильевич Рюмин. Вопреки решению Синода о сносе собора, а также «из усердия своего к древнему и величественному храму» они взяли на себя организацию всех работ - и подготовительных, и реставраци​онных. Прежде всего, привезли из Москвы архитектора – Ивана Францевича Русско, для того, чтобы он осмотрел собор и сделал квалифицированное заключе​ние о его состоянии. Когда стало ясно, что «все ветхости могут быть исправле​ны», и была определена требуемая для ремонта сумма - 50 тысяч рубле и, оба благотворителя тут же изъявили готовность оплатить большую часть расходов -20 тысяч из 50. Как «надежные люди, имеющие знания в производстве строе​ния» Мальшин и Рюмин были определены церковью «к смотрению», т. е. на​блюдению за ходом работ. Они же искали рабочих, заключали с ними подрядные договора и, таким образом, выступали в нескольких ипостасях - одновременно являлись инициаторами, спонсорами, организаторами реставрации и её «приемной комиссией». В итоге, из 69 тысяч рублей, потраченных на восстановление собора, 24 тысячи были пожертвованы Г.В. Рюминым и 14 тысяч - П.А. Мальшиным. Реставрационные работы продол​жались в течение четырех лет, 15 августа 1804 г. главный собор Рязани, отстроен​ный и укрепленный, был вновь освящен.

С именем Г.В. Рюмина связаны перестройки еще двух храмов Рязани. В 1800 г., за год до начала восстановления Успенского собора, он отстроил Симеоновскую церковь, а спустя четверть века, уже незадолго до смерти, обла​годетельствовал Христорождественский собор кремля. В 1826 г. под его руко​водством и на его деньги (до 30 тысяч рублей) этот собор был значительно перестроен, за что церковь удостоила Рюмина вечным поминовением.
На средства и по инициативе рязанских купцов в городе строились и откры​вались богадельни, где находили приют немощные и неимущие горожане. Са​мым ранним подобным заведением стала богадельня Петра Алексеевича Мальшина.  В 1806 году Мальшин пожертвовал 50 тысяч рублей на благотворительность; 15 тысяч пошли на строитель​ство каменной богадельни, 35 тысяч Мальшин просил оставить на вечные времена непри​косновенным капиталом. Проценты с них он завещал использовать на содержание 24 при​зреваемых: 12 престарелых отставных солдат и 12 лиц разного звания.
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	Здание Мальшинской богодельни
	Современна фотография здания


Во время посещения Рязани в 1832 г. им​ператор Николай Павлович повелел имено​вать богадельню «Инвалидный дом Мальшина» в память её основателя. В 1837 г. Ин​валидный дом посетил наследник престола Александр Николаевич, пожаловав на его со​держание 160 рублей.
Со временем количество призреваемых увеличилось до 60. Среди них были отстав​ные солдаты и чиновники, дворовые, дворя​не, крестьяне, мещане, ссыльные на поселе​ние, лица неизвестного звания (бродяги), по​мещенные по требованиям губернской адми​нистрации.
Богадельня находилась на углу улиц Кур​ганской и Мальшинской (сейчас улицы Мая​ковского и Свободы).( В 1930-1933 годах зда​ние подвергалось перестройке. Последние годы здесь располагалось бюро судебно-ме​дицинской экспертизы.
В 1993 г. общественному фонду «Возрож​дение Мальшинской богадельни» передали пустующее здание бывшего детского сада по улице Новаторов. 26 сентября 1997 г. в реконструированном на средства города и благо​творителей здании состоялось открытие му​ниципального стационарного учреждения медицинско-социального обслуживания «Мальшинская богадельня». На 12 января 2000 г. здесь находилось 60 человек. Половина из них на постоянной основе, половина — с различ​ными сроками пребывания.

Мы видим, что рязанское купечество достаточно тесно соотносилось с культурной и общественной жизнью города и оказывало на нее сущест​венное влияние. В большей степени это было характерно для периода отечественной истории, связанного с отменой крепостного права и возросшим влиянием торгово-про​мышленного сословия. Но уже в начале XIX века в рязанском купечестве были интереснейшие личности, оставившие замечательный след в истории нашего города. 
� Евсин И. Пётр Мальшин. – Рязань, 2010. – 48 с.


� Кусова И.Г. Рязанское купечество. Очерки истории XVI — начала ХХ вв. - Рязань, 1996. 





� Яковлев В. Как в Рязани собор спасали //Рязанские ведомости. 1998. 3 июля.
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( Необходимо отметить, что современная улица Свободы г. Рязани делилась на улицу Владимирскую и улицу Мальшинскую (названную в честь знаменитого мецената).
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