Туарменский Владимир Викторович
Барановский Антон Валерьевич
Сергей Афанасьевич Живаго 
В данной работе описана благотворительная деятельность рязанского мецената, основавший общественный банк Рязани и первый в городе дом родовспоможения.

Статья содержит материалы из книги Туарменского В.В. Меценаты и документы Государственного архива Рязанской области
Сергий Афанасьевич Живаго (1794-1866 гг.), происходил из семьи рязанского купца Афанасия Андреевича Живаго. Фамилия Живаго - одна из самых известных среди купеческих фамилий Рязани. Расцвет торговой и общественной деятельности Живаго пришелся на конец XVIII - первую четверть XIX века, когда они состояли в рязанском купечестве, постоянно избирались на разные городские должности - были и городскими головами, ратманами и заседателями магистрата. В этот период Живаго принадлежало не менее 7 лавок в Гостином дворе, где они торговали овощами и мануфактурой. У Семена Живаго работал пивоваренный завод, у его племянника Ильи - кожевенный. Начиная с 1830 года значение рода Живаго в жизни города начинает снижаться. Прежде всего, это было связано с оттоком многих представителей рода в другие города.

Наиболее известными представителями рода Живаго в Москве были братья Сергий и Семен Афанасьевич Живаго (1807-1863 гг.). В 1839 году «за искусство и познания в живописи исторической» Семен Афанасьевич получил звание академика, а затем и профессора, был пожалован грамотой на потомственное дворянство.
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	С.А. Живаго


Сергий Живаго еще в 1822 году, официально оставаясь рязанским купцом, завел в Москве в Старо-газетном переулке магазин офицерских вещей, а также небольшие фабрики: волочильную, меди позолоченной и эполетную. 

      С 1830 года, фабрикант и купец 1 гильдии Сергий Живаго - в гуще общественной жизни Москвы. Один только перечень его общественных обязанностей занимал изрядное место: купеческий староста, член 6-гласной городской думы, «член-соревнователь» русских ткачей в Москве. Сергий Живаго был одним из тех, кто инициировал создание в Москве городского кредитного общества, а затем стал его первым директором, был известен «своей благотворительной жизнью» - перестроил в Москве ветхую церковь Успения, что на Вражке, за что был награжден золотой медалью в память коронации Александра II.

С выходом закона об учреждении в России городских банков Сергий Живаго загорелся мыслью создать такой банк в Рязани и блестяще осуществил свой замысел: в мае 1863 года в Рязани на деньги Сергия Афанасьевича был открыт городской банк, названный Общественным банком Сергия Живаго, а его основатель получил пожизненное звание директора, почетного попечителя этого учреждения с правом передачи этого звания другим лицам.
 1 июля считалось официальным днем рождения банка. Эта дата вплоть до закрытия банка в 1918 году была известна почти каждому жителю дореволюционной Рязани, ибо это учреждение было создано и действовало исключительно ради пользы и нужд города, в помощь разным слоям населения. Рязанцы гордились своим городским банком, называя его в торжественные минуты «жемчужиной города».

С.А. Живаго пожертвовал на основание банка капитал в 20 тысяч рублей с целью оказать «существенную и прочную услугу торговому и промышленному сословиям». Кроме того, он перевел в этот банк в виде вклада на вечное хранение 10 тысяч рублей из московской сохранной казны, куда он их положил еще в 1854 году для того, чтобы проценты с них каждый год раздавались бедным лицам купеческого и мещанского звания в городе Рязани.

Передавая деньги на устройство банка, Живаго поставил властям города условие, что часть доходов банка будет идти на пополнение основного и запасного капитала, а часть на благотворительные цели. Рязанская Городская Дума с благодарностью приняла предложения и условия С.А. Живаго и составила особый приговор об учреждении банка, в котором говорилось, что основной целью его создания является развитие торговли и благотворительные городские дела.
По просьбе С. А. Живаго, первым директором банка был назначен купец третьей гильдии, степенный гражданин Гаврила Афанасьевич Мыльников, известная в городе личность. Мыльников, человек с большой энергией и волей, бескорыстно служил в этой должности 17 лет. Свое ежегодное вознаграждение он жертвовал на благотворительные цели. Во многом благодаря ему Общественный Банк довольно быстро приобрел прочный авторитет и доверие среди населения. Открытие нового кредитного учреждения положило начало формированию банковской системы в Рязанской губернии. 

До этого существовали ссудные кассы, казенные заемные заведения. Но далеко не все рязанцы могли ими пользоваться.
Хотя по доходности и по объему операций банк С. Живаго уступал возникшим позже акционерным банкам, имевшим дело с кредитными промышленными и торговыми компаниями, все же среди банков Рязанской губернии, он занимал самое почетное место.
Среди российских городских общественных банков все время своего существования он считался одним из самых богатых. Так, по размеру оборотного капитала в 1913 году банк С. Живаго находился на 10-м месте среди 293 действующих в России городских общественных банков.
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	Старое здание банка С.Живаго
	Главным украшением улицы Астраханской до сего дня является бывшее «новое» здание банка С. Живаго. Здание было построено в 1914-1915 гг. по проекту Ю.А. Дюпона. 


Услугами банка пользовались люди разных сословий от дворян до крестьян. В архивах можно почерпнуть информацию о приеме вкладов от 10 рублей до нескольких десятков тысяч, взять кредит можно было в сумме 50 рублей и 50 тысяч рублей.
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	Ул.Полонского № 13. Возможный прототип одного из особняков  романа Бориса Пастернака «Доктор Живаго». 


Только в этом банке неимущие жители города могли получить мелкий кредит - 150-200 рублей, что позволяло открыть свой частный промысел и тем самым прокормить семью. Банк выдавал ссуды под 6-8% годовых, доходность по вкладам обеспечивал от 3 до 6% годовых. Число заемщиков, по нынешним меркам, было небольшим.
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	Расходы банка С.Живаго на благотворительные нужды в 1899 году. ГАРО (Ф-19 оп.1 д.962)


Так, в 1908 году ссуды были выданы 586 лицам на общую сумму 1384 тысячи рублей. Но если учесть, что в то время в Рязани проживало 30 тысяч жителей, то это неплохие объемы.
Постоянным заемщиком был сам город. Городская управа брала долгосрочные ссуды (до 12 лет) на благоустройство города, постройку общественных заведений и т. п.

Банк Живаго не только предоставлял городу дополнительные и весьма ощутимые средства, но и обеспечивал малоимущих горожан комплексной поступенчатой системой социальной поддержки. В отличие от устроителей богаделен, которые через свои заведения обеспечивали неимущим спокойную и без лишений старость, С.А. Живаго позаботился о раннем этапе жизни рязанцев, нуждавшихся в помощи. Согласно того же завещания купца С.А.Живаго, в 1901 году открыт был и содержался прибылями банка в новом двухэтажном каменном здании на Дворянской (Полонского) улице – первый в городе дом «родовспоможения» и в другом здании рядом действовал приют для «несчастнорожденных» младенцев. 
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	Дом «родовспоможения» С.Живаго десятилетия оставался единственным родильным домом г. Рязани
	Памятная доска на здании


Благодаря С. Живаго в Рязани ребенок из бедной семьи с самого момента своего рождения оказывался под опекой городского общественного бан​ка. Первой ступенью в этой системе было бесплатное «родовспомогательное» уч​реждение, откуда «несчастнорожденный младенец» отправлялся в приют, где он проводил свои первые годы. В дальнейшем повзрослевшие воспитанники приюта направлялись: девочки - в училище при Казанском монастыре, мальчики - в ремесленное училище, после чего, при достижении совершеннолетия, мальчики владели хорошей рабочей специальностью, а девочки имели шанс получить пособие при выходе замуж. Считаем это образцовым примером системы социаль​ного обеспечения малоимущих, разрабо​танной, по инициативе частного лица и осуществленной на его средства.
� Кусова И.Г. Рязанское купечество. Очерки истории XVI — начала ХХ вв. - Рязань, 1996. 





� Аргамаков Н.Н., Каширин Е.Н. Прогулки по губернской Рязани: Исторический путеводитель. – Рязань, 2000. 
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