Шувалова Зульфия Габдуллаевна. Преподаватель ГАПОУ «Альметьевский политехнический техникум» г.Альметьевск
«Красный снег», художественная проза

Краткое описание. В рассказе повествуется о нелёгкой судьбе простой татарской женщины, которая не смогла реализовать свой талант, потому что не было средств, чтобы получить музыкальное образование, об «обыкновенной биографии в необыкновенное время». О том, что сейчас одарённым детям благотворительные организации предоставляют такую возможность.


   Моей маме Валиуллиной Сорур Исламовне посвящаю.

                 Ислам с друзьями возвращался в Бишмунчу из Бугульмы. Дорога проходила через соседнее село. Ребята устали, захотели пить и попросили у девушки, которая набирала из колодца воду попить.
                -Вы, наверное, проголодались. Давайте я вас молочком угощу,- пожалела их она.
Ислам оторопел. До чего красивой оказалась она, когда он рассмотрел ее поближе. Глаза цвета спелой вишни с нежностью и дерзким вызовом потрясли. Длинные густые косы, тонкая талия, стройные ноги. В то же время не худосочная, крепкая. Одета опрятно, но по-домашнему. Передник белоснежный вообще поразил его. Всегда робкий он вдруг осмелел и бойко ответил:
                -Успеешь ещё угощать нас, когда выйдешь за меня замуж.
   -Какой быстрый! Этием не торопится от меня избавиться. Я у него младшая. Топчек. 
   -Ничего. А нас у отца семеро. Да ещё и сестренка. Она тоже любимица, но отец отпустил ее в Бугульму.
  -Так далеко замуж отдали? Ближе не нашлось жениха? Или не брал никто? С характером, как я?
  -Значит, ты с характером? Ничего, мне такие больше нравятся. А сестрёнка учиться решила. От нее иду. Продукты отвозил. И постель с одеждой. Отец ничего не жалеет для неё.
  - Мой тоже. Работать не заставляет, наряжает лучше всех. Пылинки с меня сдувает.
  - Теперь я буду. На руках носить буду такую красавицу. Самой счастливой сделаю. Завтра сватов жди.

                 Сказано-сделано. На следующий же день заслал сватов. Его родители были против. Не ровня ему девушка. Она из богатой семьи. Отец ее-Каримбай- сам когда-то батрачил на богачей, но за трудолюбие бай дал ему делянку леса, чтобы он заготовил бревна для избы. Помог обзавестись и живностью. А потом у Карима обнаружился дар- он лечил лошадей. Покупал слабых, заболевших за бесценок, лечил и продавал подороже. Так и разбогател.
     А у будущего зятя прозвище было «хаерче» Ислам. Хотя был он очень трудолюбивым, но слишком добрым и наивным. Ладно, вечно соседям помогал бескорыстнетыо. Они и дом с его помощью построили, и баню. Правда, сами так и продолжали купаться в бане Ислама. Свою берегли да и дрова тратить не хотели. Отец и семеро его сыновей трудились не покладая рук, но скопить богатство так и не смогли. Сильно пострадали во времена «военного коммунизма». Спрятали большую часть зерна от продразвёрстки. Обидно было всё отдавать. Да и семья большая - восемь детей, сами. И родственники одинокие, которые находили приют в этом доме. В тесноте - да не в обиде. Вот и решили не отдавать всё - самим жить как-то надо. 
 Когда пришли «комиссары» и взяли «излишки», Гульжамал выбежала перед ними и громко закричала, захлопав в ладоши (эта привычка хлопать в ладоши осталась у неё на всю жизнь):
  - А вы остальной хлеб не найдёте, потому что папа спрятал его в бане под печкой!
  Хлеб весь конфисковали. Даже на семена не оставили. Что делать? Как жить дальше? Хорошо, хоть самих не арестовали за укрывательство! С тех пор особенно тяжело жилось им. Семена заняли у соседей, надеясь рассчитаться с нового урожая, но в том году была засуха. Так и попали в кабалу. А Гульжамал неймётся! Повадилась она украдкой менять в лавке зерно на конфеты. Но всё равно отец боготворил свою смышлёную дочь. Он отправил её учиться к мулле. Но его арестовали.Грустно смотрел он на своих учеников, которые прибежали прощаться с ним. Потом в Бишмунче открыли школу, и Гульжамал была в числе её первых учеников. Пионервожатый боролся с «опиумом для народа» Узнав, что где-то проводят коран-аш, он приводил туда своих учеников. Они взбирались на забор и начинали петь пионерские песни.
  -Кызым, а ты Аллаха не боишься?-спрашивал дома отец, с грустью и нежностью глядя на дочь.
  -Боюсь,-лепетала она, потупив озорные глазки, при этом понимая, что отец всё простит. Потом он решил отправить дочь на учёбу в город. Теперь все деньги уходили на неё. Обо всём этом вспоминал Ислам, когда всё же уговорил родителей поехать свататься к красавице, завладевшей его сердцем.
    Удивительно, но родители Халимы, так звали эту девушку, согласились.
   -Эх, старик. Три дочери у нас, все три красавицы. Но счастья ни у первой, ни у второй нет.
   -Разве я в этом виноват, старуха? Старался, чтобы они лучше всех наряжались. Работать не заставлял. Нанимал батраков. Что делать, если судьба у них сложилась так?
   -Может, Халиме повезёт. Не в богатстве счастье. Вон, Карима за богатого вышла, а что толку?
Карима вышла замуж за парня, который полюбил золотоволосую красавицу, но его мать и сестра были религиозными фанатками. Они требовали, чтобы каждую ночь Карима не только выполняла процедуру тахарата, но и полностью выполняла обряд гусула-полностью купалась. Муж не мог защитить любимую жену. Правда, вместе с ней шёл в сарай, чтобы помочь ей. Держал ее длинные густые волосы, поливал чуть теплой водой. Карима простужалась и стала бесплодной, а потом заболела туберкулёзом.
    Рахима, вторая дочь, была выдана замуж без любви. Мать боялась, что её влюбчивая дочь «пойдёт по рукам», поэтому и поспешила пристроить дочь. Но та сбежала от нелюбимого мужа, оставив дочь, которую ей не отдали.
  Родители Ислама невзлюбили строптивую сноху. А здесь началась волна раскулачивания. Рахиму секретарь комсомольской ячейки, тайно влюблённый в неё, предупредил, что собираются раскулачивать их семью. Каримбай долго не раздумывал. Закопав самые ценные вещи на берегу речки, он с семьёй бежал в Ташкент, прихватив с собою и младшую дочь с зятем. Потом Ислам узнал, что отец его умер, а мать тяжело заболела. Он решил забрать её к себе. Но председатель колхоза отобрал у него паспорт и не отпустил. Дав честное слово, что вернётся, Ислам поехал за беременной женой. А она в это время сама решила ехать к мужу. Не застав его в деревне, Халима отправилась назад в Ташкент. Обрадовавшись, что жена вернулась в деревню, Ислам поспешил туда. Так они дважды разминулись, проезжая мимо друг друга на встречных поездах. Ехать назад не было средств, а у Ислама и документов, которые у него опять отобрали. Дочь Сорур родилась уже без него. Потом до Халимы дошли слухи, что он женился на вдове учителя. Решила в отместку выйти замуж и она. Её новый муж сначала хорошо относился к дочери. Когда же у них родился совместный сын Анас, он заявил, что чужой рот кормить не намерен. 
Каримбай решил вернуться в родные места. На вокзале трёхлетняя Сорур уцепилась за него и стала уговаривать, чтобы её взяли с собой. Дед не устоял перед её натиском.
Зарытого клада Каримбай не нашёл. Дом его заняли – там был сельсовет. Купил он какую-то хибару. Как мог, подлатал её. Здоровья начать всё заново у него не было. Он лежал на топчане и с утра до вечера тянул заунывные песни. Сорур очень скучала по маме и постоянно спрашивала, когда же она приедет.
-Когда красный снег выпадет,-отвечала ей бабушка.
Вскоре дед умер. А бабушка, по совету людей, решила подать на алименты. Возвращаясь из Бугульмы, она простудилась и умерла. Рассердившийся на неё Ислам промчался мимо на лошади, не захотев подвезти, поэтому он чувствовал себя виноватым. Он решил проведать дочь. А Сорур бросилась ему на шею, уцепилась ладошками за неё, так и не отпускала, пока они ехали домой. Только напевала песню, которую сочинила сама:
-Никому тебя не отдам, никуда от тебя не уеду.
Но тут началась война. Ислама забрали на фронт. Сорур не взяли в город, в военкомат, оставили дома под присмотром очередной старой одинокой родственницы. Кроме неё, на руках у мачехи остались падчерица, грудная дочь, свекровь. Как могла, крутилась Фаида, чтобы прокормить их. То зерно, оставшееся на поле после сбора урожая, найдёт, то крошки хлебные соберёт, когда её отправляли на кухню в школу, чтобы печь хлеб эвакуированным из Ленинграда детдомовцам. 
-Эх, Фаида, знаю, что воруешь. Но если посажу тебя, кто твою ораву кормить будет? Хорошо, хоть, совесть имеешь-немного берёшь.
Фаиду скучала по мужу и поэтому вечером обнимала падчерицу и целовала её руки.
- А когда папа вернётся?-спрашивала та.
-Когда красный снег выпадет.
Каждое утро бежала Сорур на улицу, чтобы посмотреть, не выпал ли красный снег. Чтобы ожидание не было таким мучительным, начала песни сочинять. Соседки, собираясь по вечерам в их избе, во время вязания шарфов и носков для солдат, украдкой смахивали слёзы. Только песни спасали её и близких от отчаяния. 
- А когда я смогу петь с большой сцены?-спрашивала она мачеху.
-Когда красный снег выпадет,-отвечала та падчерице.
Ей прочили славу певицы или поэта, но в трудные времена не могла получить она образования. Отец так и не разбогател. Тетка отправила её к матери в Ташкент, чтобы та помогла поступить ей в музыкальное училище, но безграмотная женщина, потерявшая на фронте мужа, еле сводила концы с концами. И пришлось ей устраиваться на работу на фабрику, чтобы стегать одеяла. Сорур радовала своим пением окружающих. Трудная судьба выпала на её долю. Самое страшное испытание-больной ребёнок. Как молила она Всевышнего, чтобы подарил он ей детей. Четыре года не могла она стать матерью. Лишь врач в госпитале в Монголии, куда Сорур поехала вслед за мужем строить там железную дорогу, сумел вылечить её. В минуты отчаяния слагала она песни. Только они спасали её. Но после смерти отца потеряла голос. Вокальные способности унаследовала её правнучка Диана, судьба которой оказалась более благосклонной. На неё обратили внимание меценаты из фондов « Одарённые дети» и «Рухият». И она поучила возможность развивать свои способности. 
Любят они с прабабушкой весной любоваться на гору. Тающий снег окрашивается в красный цвет, ведь именно такого цвета гора.
-Эби, эби, красный снег выпал? Значит, мечты сбудутся?

