Меценатство: будущее в прошлом

Одно сегодня стоит двух завтра

Бенджамин Франклин

Вчера в Российской империи…
Вослед Гаю Цильнию Меценату купец Солодовников Гаврила Гаврилович (1826-1901) внес первый взнос в 200 000 рублей, на который в Московской консерватории имени П.И.Чайковского была воздвигнута шикарная мраморная лестница, символизировавшая духовное возвышение человека 
Он построил «концертный зал с театральной сценой для произведения феерий и балета» (ныне Московский академический театр оперетты). 
Подарил городу полезное заведение - венерическую больницу, оборудованную по самому последнему слову тогдашней науки и техники. Но тонкость ситуации заключалась в том, что по законам того времени подаренному городу объекту присваивалось имя дарителя, следовательно, построенная им больница должна была называться «Клиникой кожных и венерических болезней купца Солодовникова». Но Гаврила Гаврилович Солодовников взамен такого подарка милостиво просил начальство не присваивать больнице его имя (ныне Московская медицинская академия имени И. М. Сеченова). 
Он оставил наследникам меньше полумиллиона, а 20 147 700 рублей (около 9 миллиардов долларов по сегодняшнему счету) поделил. Треть пошла «на устройство земских женских училищ в Тверской, Архангельской, Вологодской, Вятской губерниях», треть «на устройство профессиональных школ в Серпуховском уезде и содержание приюта для безродных детей», треть «на строительство домов дешевых квартир для бедных людей, одиноких и семейных». В 1909 году открылся первый дом «Свободный гражданин» (1152 квартиры) для одиноких и дом для семейных «Красный ромб» (183 квартиры), классические коммуны: магазин, столовая, баня, прачечная, библиотека. В доме для семейных на первом этаже были расположены ясли и детский сад, а все комнаты были уже меблированы.
После смерти и самого богатого и самого доброго из российских миллионеров и оглашения его завещания главный шоумен страны Михаил Лентовский вспоминал: «Я же ведь его спрашивал: «Ну куда ты свои миллионы, старик, денешь? Что будешь с ними делать?» А он мне: «Вот умру - Москва узнает, кто такой был Гаврила Гаврилович Солодовников! Вся империя обо мне заговорит». Старик тогда лукавил. На самом деле о нем уже давно говорила вся страна. 
Придворный барон Александр Людвигович фон Штиглиц (1814-1884) совершил самое важное пожертвование, самое ценное для России, которое обессмертило его имя – учредил на свои средства в Петербурге Центральное училище технического рисования, вместе с богатым художественно-промышленным музеем и отлично оборудованной библиотекой. Это училище было любимым детищем Штиглица, горячего поклонника искусства вообще. Пожертвовав на первоначальное устройство училища 1 000 000 рублей, он продолжал субсидировать его и впоследствии. И далее училище существовало на проценты с завещанного Штиглицем капитала.
Дворянин Нечаев-Мальцов Юрий Степанович (1834–1913) подарил России Музей изящных искусств (ГМИИ имени А.С.Пушкина) в Москве, пожертвовав на его строительство основную сумму денег. 
Купец Солдатенков Кузьма Терентьевич (1818–1901) организовал некоммерческое издательство и стал печатать книги для народа, себе в убыток. Покупал картины (начал делать это на четыре года раньше самого Павла Третьякова). Свое собрание — 258 картин и 17 скульптур, гравюры и библиотеку «Кузьма Медичи» завещал Румянцевскому музею (он ежегодно жертвовал этому первому в России публичному музею по тысяче, зато целых 40 лет).
Купцы братья Третьяковы, Павел Михайлович (1832–1898) и Сергей Михайлович (1834–1892), оба собирали картины. Павел — русские, Сергей — иностранные. Павел в 28 лет решил завещать свой капитал на создание галереи русского искусства. К счастью, прожил долго и за 42 года успел истратить на покупку картин более миллиона рублей. Галерея Павла Третьякова целиком досталась Москве (на 2 миллиона картин плюс недвижимость) вкупе с собранием Сергея Третьякова (коллекция небольшая, всего 84 картины, но оценивалась в сумму более полумиллиона).
Подаренный городу в 1892 году музей назвали Городской галереей братьев П. и С. Третьяковых. Помимо галереи, училищ для глухонемых, дома для вдов и сирот русских художников (живых Павел Третьяков поддерживал, покупая и заказывая картины), Московской консерватории и Училища живописи, братья на собственные деньги проложили проезд - для улучшения транспортного сообщения в центре города - на собственном участке земли. Название «Третьяковский» сохранилось в имени галереи и проложенного братьями проезда, что в нашей истории редкий случай.
Невозможно подсчитать реальные пожертвования купца Саввы Ивановича Мамонтова (1841–1918), поскольку он был не просто меценат, а «строитель русской культурной жизни».

Купчиха Морозова Варвара Алексеевна (1850–1917) пожертвовала             150 000 рублей на клинику для душевнобольных (Психиатрическая клиника  им. А.А.Морозова при новой власти получила имя психиатра Сергея Корсакова), еще 150 тысяч Ремесленному училищу для бедных, остальное по мелочи: 10 тысяч Рогожскому женскому начальному училищу, отдельные суммы на земские и сельские школы, приют для нервных больных, Раковый институт имени Морозовых, благотворительные заведения в Твери и санаторий в Гаграх для больных туберкулезом рабочих.
Сегодня в Российской Федерации…

Бизнесменом и миллиордером Михаилом Прохоровым (1965-…)                  в 2004 году учрежден Благотворительный фонд культурных инициатив. Прохоров говорит, что инвестиции в культуру и искусство, в талант и творчество не поддаются точной экономической оценке. Но есть твердое убеждение, что именно они принесут свои щедрые плоды - обществу, территории, компании и каждому конкретному человеку. Потому что культура и образование напрямую в деньги не конвертируются… Фонд осуществляет деятельность по трем направлениям: наука, образование, просвещение; спорт и здоровье; современное искусство.

За время работы данного фонда благотворительный бюджет увеличился в 13 раз; общий объем благотворительных средств превысил 2 млрд. рублей; экспертным советом рассмотрено около 11 тыс. грантовых заявок, из которых поддержано более 4 тысяч; инициировано и реализовано более 30 собственных проектов, большая часть из которых осуществляется на ежегодной основе; зрителями и участниками мероприятий Фонда стали более 1 млн. человек.
Дмитрий Зимин (1933-…), почетный президент Открытого акционерного общества «ВымпелКом» (торговая марка «БиЛайн») в 2002 году основал фонд «Династия» - первый в современной России частный некоммерческий фонд, поддерживающий науку и образование. Планируемый бюджет программ и проектов Фонда в 2015 году составляет 435 млн. рублей (в 2014 г. - 352 млн. рублей, в 2013 г. - 328 млн. рублей, в 2012 г. - 314 млн. рублей). Вот такие программы провел в 2014 году: Летняя школа по теоретической физике - ежегодный проект Фонда - приобрела международный статус и впервые прошла на английском языке; Школа «Рентгеновская астрономия и астрофизика частиц» состоялась в Зеленогорске под Санкт-Петербургом               15-26 июля 2014 года; Фестиваль «Дни науки» с успехом прошел на Камчатке - в одном из самых удаленных регионов страны; Ежегодный праздник для любознательных москвичей «День просветителя» номинирован на премию «The Moscow Times Awards 2014» в номинации «Событие года в области культуры». Фонд «Династия» и Математический институт «Независимый Московский университет» с целью поощрить ученых, которые имеют значительные достижения в математике и способствуют развитию математической науки в России, провели конкурс «Жизнь, посвященная математике». Премии удостоены 10 российских ученых. В международном журнале PLOS ONE опубликована статья «Сравнительная геномика транскрипционной регуляции метаболизма метионина в протеобактериях», соавторами которой стали школьники - участники Летней школы молекулярной и теоретической биологии, организованной фондом «Династия» в 2013 году.             9 публичных лекций организованы при поддержке фонда «Династия»;                     14 лучших научно-популярных книг вышли в свет в рамках проекта «Библиотека фонда «Династия»; более 17,5 тысяч научно-популярных книг и плакатов из Библиотеки фонда «Династия» переданы в библиотеки, институты и школы страны, а также победителям конкурсов Фонда. С 2002 год за годом фонд работает…
Владимир Олегович Потанин (1961-…) - российский предприниматель и политический деятель. Владелец и президент управляющей компании «Интеррос», одной из крупнейших в России, генеральный директор ГМК «Норильский Никель». Владимир Потанин: «Я занимаюсь благотворительностью больше 20 лет. Это важная часть моей жизни. В 1999 году я создал Благотворительный фонд, чтобы сделать проекты в сферах образования, культуры и развития благотворительности по-настоящему эффективными. Фонд, как одна из первых отечественных институций такого рода, позволил вывести благотворительную деятельность на профессиональный уровень…»

За прошедшие годы Фонд назначил более 26 тысяч стипендий и более              2 тысяч грантов преподавателям вузов. На гранты Фонда были осуществлены десятки волонтерских проектов. Фонд поддержал 206 музейных проектов со всей России, от Владивостока до Калининграда. 
Владимир Потанин первым из российских предпринимателей и наряду с 11 другими филантропами со всего мира присоединился к глобальной инициативе Билла Гейтса и Уоррена Баффета Giving Pledge («Клятва дарения»). Участники инициативы - предприниматели, которые намерены передать большую часть своего состояния на благотворительность, способ защитить своих детей от бремени чрезмерного богатства, которое лишает их мотивации сделать в жизни что-то свое и хотел собственным примером привести к возрождению филантропов России и вдохновить других людей.
Олег Дерипаска (1968-…) направил более 10,6 млрд рублей на благотворительность и реализацию социальных программ. Системно занимается благотворительными проектами около 20 лет. Фонд «Вольное Дело» - одна из крупнейших российских благотворительных организаций, финансирование деятельности которой Олег Дерипаска начал в 1998 году.

Уже более 17 лет Фонд «Вольное Дело» следует добрым традициям российской благотворительности, поддерживает отечественное образование и науку, содействует сохранению культурно-исторического наследия России, возрождает и сохраняет духовные ценности, помогает здравоохранению и решает значимые социальные проблемы. Применение инновационных подходов к разработке и реализации программ Фонда позволяет достичь поставленных целей, осуществлять помощь и поддержку на протяжении долгого времени.

За время существования Фонда было реализовано более чем                                500 благотворительных проектов в 50 регионах России.
В 2012 году Владислав Тетюхин, бывший совладелец компании «ВСМПО-Ависма», «титановый король» России, был в списке Forbes с состоянием $690 млн. И почти все свои деньги - 3,3 млрд руб. - Тетюхин вложил в создание Уральского клинического лечебно-реабилитационный центра. В центре есть пять операционных - каждая обошлась ему в                                            10 миллионов евро (500 млн руб.), самое технологичное диагностическое оборудование и большой реабилитационный блок. Тетюхин сам приглашал врачей для работы в центре, которые съехались из разных городов России.

Под впечатлением от альтруизма Тетюхина, мэр Нижнего Тагила уже пообещал назвать в честь него остановку около медцентра.

Алишер Усманов, долгое время занимавший первое место в списке Forbes среди богатейших людей страны, в этом году попал лишь на третье место с состоянием в $14,4. Возможно, это произошло из-за того, что Усманов стал больше денег тратить на благотворительность.

В 2014 году он был признан самым щедрым меценатом России. В течение трех лет Усманов увеличивал пожертвования в свой Благотворительный фонд «Искусство, наука и спорт»: объем пожертвований в 2013 году вырос по сравнению с 2012-м на 25,9%. В 2013 году бизнесмен потратил на благотворительность $194 млн (это почти 11 млрд. руб.).
Завтра…

Меценатство, благотворительность, спонсорство…

Ростки меценатской деятельности в России налицо. Благотворительность, поддержка спорта и культуры являются приоритетными направлениями социальной деятельности многих отечественных миллионеров. Цель такойй деятельности - способствовать положительным изменениям в обществе. Россия богата талантливыми людьми, но они подчас нуждаются в поддержке и помощи. Необходимо соединить усилия государства и общества для возрождения меценатства, которое нуждается в моральной поддержке, гражданском поощрении и правовом регулировании, ибо остались образы купцов, с понедельника по пятницу торговавших гнилой рыбой, а в воскресенье отправлявшихся в храм замаливать грехи и щедро жертвовавших на церковь. Фигура мецената, благотворителя, спонсора сейчас перестала восприниматься естественно, приобретя черты темные, подозрительные. Человек творит благо - значит, совесть нечиста, значит, имеет свой тайный интерес. Искаженный образ очень мешает людям, которые искренне пытаются помочь России пережить тяжелые времена. Но пока есть те, кто верит в добро, в то, что в России снова и снова будут появляться свои Морозовы и Третьяковы, Потанины и Усмановы, будут продолжать развиваться и искусство, и спорт, и наука. 
И каждый может стать меценатом на своем уровне!

Руденко Кристина Олеговна
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