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[bookmark: _GoBack]1.Открыл кто первым на Руси благотворительности дверцу?
То был Владимир, гой еси, что людям отдал милость сердца.

Да, именно с принятием христианства пришла на русскую землю благотворительность. Киевский князь Владимир, по словам Н.М.Карамзина, «…был истинным отцом бедных, которые всегда могли приходить на двор княжеский утолять там голод свой и брать из казны деньги. Сего мало: больные, говорил Владимир, не в силах дойти до палат моих – велел развозить по улицам хлеба, мясо, рыбу, овощи, мёд и квас в бочках. Слова евангельские: «блаженны милостивые, яко тии помилованы будут» и Соломоновы: «дая нищему, Богу в займ даёте» -- вселили в душу Великого князя редкую любовь к благотворению…»
По указу Владимира в 996 году на церковь возлагалась обязанность за счёт десятинных княжеских доходов открывать в городах «странноприимники, сиротские, вдовьи дома и больницы. За свою доброту князь был прозван в народе Красное Солнышко.


2. Очередная милосердная удача – теперь известно, с именем чьим связана: больница Кащенко («Канатчикова дача») – она созданьем Алексееву обязана. 

Многие считают, если больница носит имя выдающегося врача – психиатра П.П.Кащенко, значит, ему и обязана своим появлением. И даже те, кто рассказывает, как в 1904 году Пётр Петрович был приглашён на должность главврача  Алексеевской больницы, не задумались: а почему Алексеевской, откуда это имя? Николай Александрович Алексеев, человек поистине замечательный. Выходец из славянского купеческого рода, давшего стране великого режиссёра и основателя МХАТа К. С. Станиславского, городского голову А. В. Алексеева, он и сам в течении двух сроков, с 1885 по 1893, занимал эту почётную должность и очень много сделал для столицы.
В конце XIX века ряд крупных учёных направил в Московскую городскую управу ходатайство о разрешении строительства на территории так называемой «Канатчиковой дачи» новой психиатрической больницы. «Добро» было получено, но денег в городской казне не оказалось. И тогда Н.А. Алексеев обратился за помощью к «общественности». На призыв всеми уважаемого головы откликнулись более 80 частных лиц и торговых домов.
Деньги были собраны, и строительство больницы на 300 коек началось. Под постоянным контролем Алексеева дело двигалось быстро. Но до открытия своего детища Николай Александрович не дожил. В 1893 году его смертельно ранил психически больной человек. Последней волей умирающего было передать из его личных средств 300 тысяч рублей на окончание строительства, и жена его свято выполнила это завещание. До 1922 года больница носила его имя.

3. Князья могли быть и друзьями для народа. И был в России знатный род Голицыных, считались меценатскою породою и строили бесплатно для столицы.

В «Истории Москвы» о князьях Голицыных рассказано много интересного. Наиболее известен своей меценатской деятельностью князь Д. М. Голицын. На его средства по проекту архитектора М. Ф. Казакова в 1796 – 1801 годах построена крупная многопрофильная больница (сейчас это 1-я Градская), а рядом – первая в Москве художественная галерея, открытая для всех, куда Дмитрий Михайлович передал 324 картины. Впоследствии они были проданы с аукциона также в пользу больницы. Судьба его, как и Н. А. Алексеева, трагична. Он умер внезапно за границей, и все свои капиталы и имения завещал на благотворительные цели.

